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Μαρία-Ηλιάνα Πραβίτα 

 
1. Θ Ο΢ΓΑΝΩΣΘ ΤΘΣ ΡΟΛΛΤΕΛΑΣ: ΒΑΣΛΚΕΣ Α΢ΧΕΣ 

 

Το πολιτικό ςφςτθμα τθσ χϊρασ αποτελεί προϊόν μιασ ιςτορικισ εξζλιξθσ δφο 

περίπου αιϊνων, από τθν εκνικι απελευκζρωςθ (1830) και μετά. Στθν παροφςα 

μορφι του παρουςιάηει τα κφρια χαρακτθριςτικά ενόσ ςφνκετου και εξελιγμζνου 

ςυςτιματοσ κατανομισ τθσ εξουςίασ ςτθν πολιτικι ςφαίρα τθσ ελλθνικισ 

κοινωνίασ. Θ δε κεςμικι αρχιτεκτονικι των ςχζςεων μεταξφ των βαςικότερων 

πολιτικϊν οργάνων και διαδικαςιϊν που το ςυγκροτοφν υπθρετεί τθ δθμοκρατικι 

αρχι και τθν κατά το δυνατόν ελεφκερθ και δίκαιθ ςυμβίωςθ των πολιτϊν. 

 
Θ δθμοκρατία μπορεί να διακρικεί ςε δφο, αναλυτικά, όψεισ ι διαςτάςεισ: από τθ 
μια, θ λεγόμενθ ‘μινιμαλιςτικι’ ι διαδικαςτικι εκδοχι τθσ αναφζρεται ςτθ 
δυνατότθτα των κυβερνωμζνων να εκλζγουν με κακολικι ψθφοφορία και να 
εναλλάςςουν ςτθν άςκθςθ τθσ εξουςίασ τοφσ εκάςτοτε κυβερνϊντεσ. Οι πολίτεσ 
αποτελοφν ςτθ δθμοκρατία τθν πθγι κάκε εξουςίασ και από αυτοφσ αρφονται τθ 
νομιμοποίθςι τουσ οι πολιτικοί. Αποκτοφν δε αυτιν μζςα από τθ διενζργεια 
περιοδικϊν και αδιάβλθτων εκλογϊν, ςτισ οποίεσ ςυμμετζχουν διαφορετικζσ 
πολιτικζσ και κομματικζσ δυνάμεισ, οργανϊςεισ και ςχθματιςμοί και των οποίων θ 
ζκβαςθ είναι άγνωςτθ εκ των προτζρων. Άλλωςτε, θ πικανότθτα, πραγματικι και 
όχι απλά υποκετικι, θ αντιπολίτευςθ να βρεκεί ςτθ κζςθ τθσ κυβζρνθςθσ, μετά από 
ανάλογθ επιλογι του εκλογικοφ ςϊματοσ, ςυνιςτά ζνα κρίςιμο ςτοιχείο και 
γνϊριςμα τθσ δθμοκρατικισ μεκόδου διακυβζρνθςθσ. Ακριβϊσ θ διάκριςθ ανάμεςα 
ςε κυβερνϊντεσ και κυβερνωμζνουσ, με τθν ουςιϊδθ εγγφθςθ ότι οι πρϊτοι 
προζρχονται από και εναλλάςςονται περιοδικά με τουσ δεφτερουσ, αποτελεί 
πρωταρχικό γνϊριςμα του ςφγχρονου κράτουσ και του ςυςτιματοσ τθσ 
αντιπροςωπευτικισ δθμοκρατίασ που οργανϊνεται ςε αυτό. 
 
Εάν πλθροφνται οι παραπάνω προχποκζςεισ, είναι πικανότερθ θ προςταςία των 
δικαιωμάτων των ανκρϊπων, ιδίωσ μάλιςτα ςτο μζτρο που το δθμοκρατικό 
πολίτευμα εξοπλίηεται με κεςμοφσ όπωσ θ κυβερνθτικι ευκφνθ, θ δικαςτικι 
ανεξαρτθςία, ο επαγγελματιςμόσ τθσ Διοίκθςθσ, θ ελευκερία του τφπου και θ 
αυτοτζλεια των οργανϊςεων τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν. H δθμοκρατία αποκτά 
τότε πλθρζςτερο περιεχόμενο και πλθςιάηει τθν ουςιαςτικότερθ ι ‘δεοντολογικι’ 
εκδοχι τθσ, ςφμφωνα με τθν οποία οι πολίτεσ απολαμβάνουν ελευκερίεσ και 
αςκοφν δικαιϊματα υπό τθν εγγφθςθ του κράτουσ δικαίου και των κεςμϊν, που 



 3 

αποτρζπουν τθν υπζρμετρθ ςυγκζντρωςθ εξουςίασ. Ραρουςιάηει, ζτςι, μεγαλφτερεσ 
προοπτικζσ βιωςιμότθτασ ςτον χρόνο, ζχοντασ διαμορφϊςει παράλλθλα τισ 
ςυνκικεσ για οικονομικι και κοινωνικι ευθμερία. 
 
Ωσ προσ το πολίτευμα τθσ χϊρασ, αυτό ζχει τθ μορφι τθσ «Προεδρευόμενθσ 
Κοινοβουλευτικισ Δθμοκρατίασ», όπωσ ορίηεται ςτο άρκρο 1 του Συντάγματοσ, ενϊ 
κεμζλιό του είναι «θ λαϊκι κυριαρχία», ςφμφωνα με τθν οποία θ υπζρτατθ εξουςία 
ανικει ςτον λαό και κεμελιϊνεται ςε αυτόν. Θ αρχι τθσ λαϊκισ κυριαρχίασ 
εκφράηεται, κυρίωσ, μζςα από τθν άςκθςθ του εκλογικοφ δικαιϊματοσ από το 
εκλογικό ςϊμα, το οποίο απαρτίηεται από όλουσ τουσ πολίτεσ που διακζτουν το 
εκλογικό δικαίωμα (άρκρο 51 παράγραφοσ 3 του Συντάγματοσ). Θ άςκθςθ αυτοφ 
του δικαιϊματοσ μπορεί να ζχει μια ουςιϊδθ πρακτικι ςυνζπεια – τθν επιλογι και 
τθν εναλλαγι τθσ κυβζρνθςθσ (Μακρυδθμιτρθσ και Ρραβίτα, 2012: 123 επ.). 
 
Θ λειτουργία του δθμοκρατικοφ πολιτεφματοσ ςτθ νεϊτερθ φάςθ τθσ ιςτορικισ 
εξζλιξισ του οργανϊνεται με βάςθ τθν αντιπροςωπευτικι αρχι. Τουτζςτιν, θ 
πολιτικι εξουςία δεν αςκείται άμεςα από τον λαό, αλλά μζςω των νόμιμα 
εκλεγμζνων αντιπροςϊπων του, που αναδεικνφονται περιοδικά για τον ςκοπό 
αυτόν και για οριςμζνο χρονικό διάςτθμα. Οι βουλευτζσ κατά τθν άςκθςθ του 
αντιπροςωπευτικοφ ζργου ι λειτουργιματόσ τουσ εντάςςονται ςε 
κοινοβουλευτικζσ ομάδεσ ι κομματικοφσ ςχθματιςμοφσ, με τα ψθφοδζλτια των 
οποίων εκλζγονται, και κινοφνται ςε πολιτικό επίπεδο μζςα ςε ζνα πλαίςιο 
αντίςτοιχων πολιτικϊν ι κομματικϊν αρχϊν, αξιϊν, κατευκφνςεων και ιδεολογίασ. 
Εκφράηουν δε τθ βοφλθςθ του κράτουσ ωσ όργανα αυτοφ, όχι όμωσ αυτοτελϊσ, 
αλλά μόνο ςυμπράττοντασ με άλλουσ βουλευτζσ κατά τθ ςυνεδρίαςθ τθσ 
Ολομζλειασ τθσ Βουλισ ι Επιτροπϊν τθσ. Κατά κυριολεξία, λοιπόν, αντιπρόςωποσ 
του λαοφ δεν είναι ατομικϊσ ο κάκε βουλευτισ, αλλά θ ςυνζλευςθ (Βουλι) ςτθν 
οποία οι βουλευτζσ μετζχουν, ςυμπράττοντασ ςτθ διαμόρφωςθ τθσ βοφλθςισ τθσ. 
 
Συμμετζχοντασ οι πολίτεσ, ζςτω εμμζςωσ και νοερϊσ, διαμζςου των εκπροςϊπων 
τουσ, ςτθ διαμόρφωςθ των νόμων, των πολιτικϊν αποφάςεων ι προγραμμάτων και 
των κεςμϊν, που ςτθ ςυνζχεια καλοφνται να δεχκοφν και να εφαρμόςουν, μποροφν 
να «αντιλαμβάνονται τον εαυτό τουσ ωσ δθμιουργό των νόμων ςτουσ οποίουσ, ωσ 
παραλιπτεσ τουσ, οφείλουν να υπακοφςουν» (Habermas, 2003: 143). Αποτελοφν 
ςυνάμα οι ίδιοι, όπωσ και άλλοι δθμόςιοι κεςμοί, μια αςτείρευτθ πθγι κριτικισ 
αξιολόγθςθσ και παρακολοφκθςθσ των εκπροςϊπων και των αποφάςεων που 
λαμβάνουν και εφαρμόηουν, παρζχοντασ ςε αυτοφσ όχι μόνο νομιμοποίθςθ, αλλά 
και επίκριςθ και δυςπιςτία. Θ διαρκισ και ουςιαςτικι διαβοφλευςθ, άλλωςτε, 
ςυνιςτά εν τζλει τθν πεμπτουςία τθσ δθμοκρατίασ (Μακρυδθμιτρθσ και Ρραβίτα, 
2012: 136 επ.). 
 
Ρεραιτζρω, το ελλθνικό πολιτικό ςφςτθμα επιδεικνφει τθ κεμελιϊδθ, ςτα 
ςτοιχειωδϊσ ανοιχτά και ανεπτυγμζνα ςυςτιματα, ‘οργανωτικι ςτακερά’ τθσ 
λειτουργικισ και οργανικισ διαφοροποίθςθσ των ςυςτατικϊν ςτοιχείων ι μερϊν 
του, εφόςον είναι οργανωμζνο ςφμφωνα με τθν αρχι τθσ διάκριςθσ των εξουςιϊν. 
Θ καταςτατικι διάκριςθ και διαφοροποίθςθ των λειτουργιϊν και θ ανάκεςθ τθσ 
άςκθςισ τουσ όχι ςε ζνα, αλλά ςε διαφορετικά όργανα και αντίςτοιχεσ δζςμεσ 
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δθμόςιων οργάνων οδθγεί ςτον αμοιβαίο μεταξφ τουσ ζλεγχο και τθν εξιςορρόπθςθ 
τθσ ιςχφοσ ι τθν απάμβλυνςθ τθσ μονομεροφσ δυνατότθτασ απεριόριςτθσ 
επιβολισ1. 
 
Επομζνωσ, με το ςφςτθμα τθσ μεταξφ τουσ λειτουργικισ και οργανικισ διάκριςθσ 
και διαφοροποίθςθσ των ρόλων και τθσ δυνατότθτασ επιρροισ είναι δυνατόν θ μία 
εξουςία να «αναχαιτίηει» τθν άλλθ, κατά τθν κλαςικι διατφπωςθ του Μοντεςκιζ 
(1994 Α: 297), ςε ζνα ςφςτθμα αναςχζςεων και εξιςορροπιςεων (checks and 
balances), ϊςτε να προάγεται θ δθμοκρατία, όχι θ ςυγκζντρωςθ των εξουςιϊν και θ 
μονοκρατορία. 
 
Σφμφωνα με τθν ωσ άνω αρχι, κακεμία από τισ βαςικζσ λειτουργίεσ του κράτουσ 
είναι ανατεκειμζνθ για τθν άςκθςι τθσ ςε διαφορετικι ομάδα ι κατθγορία κεςμϊν 
και οργάνων. Ζτςι, τα νομοκετικά όργανα είναι αρμόδια για τθ κζςπιςθ των νόμων, 
τα διοικθτικά ι εκτελεςτικά για τθν εφαρμογι τουσ, και τα δικαςτικά για τον ζλεγχο 
τθσ ςυνζπειασ ςτθ διαδικαςία τθσ εφαρμογισ των νόμων και τθν απονομι τθσ 
δικαιοςφνθσ (Μακρυδθμιτρθσ και Ρραβίτα, 2012: 159 επ.). 

 
2. Θ ΔΛΑ΢Κ΢ΩΣΘ ΤΟΥ ΕΛΛΘΝΛΚΟΥ ΡΟΛΛΤΛΚΟΔΛΟΛΚΘΤΛΚΟΥ ΣΥΣΤΘΜΑΤΟΣ 

 

Στο πλαίςιο τθσ ελλθνικισ ζννομθσ τάξθσ και πολιτικοδιοικθτικισ παράδοςθσ και 
κουλτοφρασ το Σφνταγμα, που είναι γραπτό και αυςτθρό, ςυνιςτά τον κεμελιϊδθ 
κϊδικα αξιϊν και αρχϊν, ςφμφωνα με τισ οποίεσ λειτουργεί το πολιτικό ςφςτθμα 
ςυνολικά. Τα κυριότερα επιμζρουσ ςυςτατικά του ςτοιχεία ι μζρθ αποτελοφν το 
Εκλογικό Σϊμα, τα Ρολιτικά Κόμματα, θ Βουλι, ο Ρρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ, θ 
Κυβζρνθςθ (ο Ρρωκυπουργόσ και οι Υπουργοί), θ Διοίκθςθ, τα Δικαςτιρια και οι 
Ανεξάρτθτεσ Αρχζσ. Κατά τον τρόπο αυτόν, ιτοι μζςω αυτισ τθσ μορφισ εςωτερικισ 
διαφοροποίθςθσ, επιτυγχάνεται με τον πλθρζςτερο τρόπο ο ςχεδιαςμόσ, θ 
εφαρμογι, ο ζλεγχοσ και θ αξιολόγθςθ τθσ δθμόςιασ πολιτικισ. Το πολιτικό 
ςφςτθμα τθσ Ελλάδασ είναι οργανωμζνο, ειδικότερα, ςφμφωνα με τθν αρχι τθσ 
κοινοβουλευτικισ δθμοκρατίασ, ςτο πλαίςιο εφαρμογισ τθσ οποίασ ο αρχθγόσ του 
κράτουσ εκλζγεται από το Κοινοβοφλιο με αυξθμζνθ πλειοψθφία και ςυμπράττει με 
αυτό ςτθν άςκθςθ τθσ νομοκετικισ εξουςίασ, κακϊσ και με τθν Κυβζρνθςθ ςτθν 
άςκθςθ τθσ εκτελεςτικισ εξουςίασ. Θ δικαςτικι λειτουργία αςκείται από τα 
δικαςτιρια τθσ χϊρασ, οι αποφάςεισ των οποίων εκτελοφνται ςτο όνομα του 
ελλθνικοφ λαοφ (Μακρυδθμιτρθσ και Ρραβίτα, 2012: 165 επ.). 
 
Ο Ρρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ ωσ αρχθγόσ του κράτουσ είναι ο ‘ρυκμιςτισ’ του 
πολιτεφματοσ και εκλζγεται από τθ Βουλι για πενταετι ανανεϊςιμθ κθτεία. Ο 
ρόλοσ του, μολονότι είναι ςθμαντικόσ, δεν είναι, ιδίωσ μετά τθ ςυνταγματικι 
ανακεϊρθςθ του 1986, κακοριςτικόσ οφτε θγετικόσ ςτθ λειτουργία του 
πολιτεφματοσ, κυρίωσ ςε ςφγκριςθ με τθν Κυβζρνθςθ και τον πρωκυπουργικό 
κεςμό, που εξιλκε τότε πολλαπλά ενιςχυμζνοσ. Τοφτο διότι αφαιρζκθκαν από τον 
προεδρικό κεςμό οι μείηονεσ ρυκμιςτικζσ του αρμοδιότθτεσ (ι «υπερεξουςίεσ», 

                                                           
1 Για τθ μορφι και τισ εκφάνςεισ που λαμβάνει θ οργάνωςθ των κεςμικϊν αντιβάρων ςτο πλαίςιο τθσ 
ελλθνικισ ςυνταγματικισ τάξθσ και του πολιτικοφ ςυςτιματοσ, βλ. Ταςόπουλο, 2007: 51 επ. 
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όπωσ αποκλικθκαν) για τθ διάλυςθ τθσ Βουλισ, τθν παφςθ τθσ Κυβζρνθςθσ, τθν 
προκιρυξθ δθμοψθφίςματοσ και τθν κφρωςθ των νόμων. Θ άςκθςι τουσ περιιλκε 
πλζον εκ των πραγμάτων ςτθ Βουλι, άρα, εν τζλει, ςτθν κυβερνθτικι και κομματικι 
πλειοψθφία που διαμορφϊνεται ςε αυτι (και τον αρχθγό τθσ, δθλαδι τον εκάςτοτε 
Ρρωκυπουργό). 
 
Θ Βουλι αποτελεί το κφριο νομοκετικό όργανο τθσ πολιτείασ και απαρτίηεται από 
βουλευτζσ, που εκλζγονται με άμεςθ, κακολικι και μυςτικι ψθφοφορία ανά 
τετραετία. Ρζρα από το νομοκετικό τθσ ζργο θ Βουλι αναδεικνφει τθν Κυβζρνθςθ 
και τον Ρρωκυπουργό. Επίςθσ, αςκεί ζλεγχο ςτθ δράςθ τθσ Κυβζρνθςθσ, κακϊσ και 
των δθμόςιων υπθρεςιϊν εν γζνει που είναι υποχρεωμζνεσ να λογοδοτοφν ςε 
αυτιν. Θ Κυβζρνθςθ οφείλει να ζχει τθν εμπιςτοςφνθ τθσ και αν τθ χάςει, πρζπει να 
παραιτθκεί. 
 
Ο Ρρωκυπουργόσ, που ζχει αναδειχκεί ωσ το αποφαςιςτικό κζντρο άςκθςθσ τθσ 
κυβερνθτικισ πολιτικισ και ο ςθμαντικότεροσ ίςωσ παράγοντασ ςτο πολιτικό 
ςφςτθμα, προςδιορίηει τθ ςφνκεςθ τθσ Κυβζρνθςθσ και ςυντονίηει το ζργο τθσ. 
Πμωσ θ χάραξθ και ο ζλεγχοσ τθσ εφαρμογισ τθσ γενικισ πολιτικισ τθσ χϊρασ 
αποτελεί αρμοδιότθτα του κορυφαίου ςυλλογικοφ οργάνου τθσ διακυβζρνθςθσ, 
που είναι το Υπουργικό Συμβοφλιο, επικεφαλισ του οποίου τίκεται βζβαια ο 
Ρρωκυπουργόσ. Αυτόσ μεν επιλζγει τα μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ, αλλά είναι θ 
Κυβζρνθςθ ςυλλογικά που (οφείλει να) «κακορίηει και να κατευκφνει τθ γενικι 
πολιτικι τθσ χϊρασ» (άρκρο 82 παράγραφοσ 1 του Συντάγματοσ), και όχι μόνο ο 
Ρρωκυπουργόσ. Βζβαια, ο τελευταίοσ ωσ αρχθγόσ του κόμματοσ που διακζτει τθν 
πλειοψθφία των εδρϊν ςτθ Βουλι, κεωρείται ότι εκφράηει και τθν εμπιςτοςφνθ του 
εκλογικοφ ςϊματοσ προσ οριςμζνθ πολιτικι παράταξθ (ι κόμμα), όπωσ αυτι 
διαμορφϊνεται με τθ διενζργεια γενικϊν εκλογϊν ςε τακτικά διαςτιματα. Οι 
υπουργοί και τα λοιπά μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ, που είναι κατά κανόνα μζλθ τθσ 
Βουλισ, κακϊσ και ςτελζχθ του κόμματοσ τθσ πλειοψθφίασ ςε αυτιν αςκοφν με τθ 
ςειρά τουσ και εφόςον διακζτουν τθν εμπιςτοςφνθ του Ρρωκυπουργοφ, τθν φπατθ 
διοίκθςθ των δθμόςιων υπθρεςιϊν που υπάγονται ςτον κφκλο των αρμοδιοτιτων 
τουσ. 
 
Ο Ρρωκυπουργόσ ζχει ςυνάμα τθν αρμοδιότθτα να κατευκφνει και τισ ενζργειεσ 
γενικά των δθμόςιων υπθρεςιϊν του κράτουσ για τθ ςυνεπι και αποτελεςματικι 
εφαρμογι τθσ κυβερνθτικισ πολιτικισ. Ππωσ και αυτζσ ζχουν τθν υποχρζωςθ να 
εκτελοφν τθ κζλθςθ του κράτουσ και να υπθρετοφν τον λαό ςτο πλαίςιο των νόμων και 
ςφμφωνα με τισ ικανότθτεσ και τισ αρμοδιότθτζσ τουσ. Θ κρατικι ικανότθτα ι 
αποτελεςματικότθτα δεν εξαρτάται, βζβαια, μόνο από τθν καταλλθλότθτα του 
διοικθτικοφ μθχανιςμοφ του κράτουσ, αλλά και από τθ νομιμοποίθςθ ι ευρφτερθ 
κοινωνικι ςυναίνεςθ με τθν οποία περιβάλλονται οι αποφάςεισ και επιλογζσ του2. 
Στο μζτρο που θ τελευταία υφίςταται ςε επαρκι βακμό ι καλλιεργείται μζςω 
διαδικαςιϊν διαβοφλευςθσ, πολιτικοφ ελζγχου και λογοδοςίασ (κάτι το 

                                                           
2 Κατά το γνωςτό ωσ ‘αξίωμα’ του Dahrendorf (1984), θ ποιότθτα τθσ διακυβζρνθςθσ ςε ζνα κράτοσ και 
πολλϊ μάλλον ςε μια δθμοκρατία επθρεάηεται τόςο από τθν αποτελεςματικότθτα (effectiveness) του 
κρατικοφ μθχανιςμοφ, όςο και από τθ νομιμοποίθςθ (legitimacy) των αποφάςεων και επιλογϊν του, που 
τίκενται προσ εκτζλεςθ και εφαρμογι. 
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αναμενόμενο ςε μια ϊριμθ δθμοκρατία), θ ςυνεπισ εφαρμογι των ζγκυρων και 
νομιμιμοποιθμζνων αποφάςεων ςυνιςτά κυριολεκτικά sine qua non ςυνκικθ για 
τθν αξιοπιςτία και τθν ποιότθτα του πολιτεφματοσ ςυνολικά. Εξοφ και θ γενικότερθ 
ςθμαςία τθσ διοικθτικισ αποτελεςματικότθτασ για τθ δθμοκρατία εν γζνει. Αν, 
όμωσ, τοφτο δεν ςυμβαίνει, ιτοι θ κρατικι ικανότθτα εφαρμογισ και θ διοικθτικι 
αποτελεςματικότθτα είναι χαμθλι, τότε θ ποιότθτα και θ αξία τθσ δθμοκρατίασ 
χάνει πολφ από το νόθμά τθσ, εφόςον οι κεμιτζσ επιλογζσ των πολιτϊν δεν 
καταφζρνουν να τελεςφοριςουν. 
 
Άλλωςτε, ςκοπόσ και ζργο τθσ κατάλλθλθσ και ικανισ πολιτικισ θγεςίασ, θ ςθμαςία 
τθσ οποίασ είναι προφανισ ςτα αντιπροςωπευτικά ςυςτιματα διακυβζρνθςθσ, μια 
και είναι αυτι που αςκεί τθν εξουςία με τθ ςυναίνεςθ του λαοφ, είναι ακριβϊσ να 
δαμάςει τθν ‘εργαλειακι ορκολογικότθτα’ των κρατικοδιοικθτικϊν κεςμϊν και 
διαδικαςιϊν, οι οποίεσ διαμορφϊνουν εν πολλοίσ το πεδίο ςτθ δθμόςια ςφαίρα και 
τείνουν ενίοτε να αυτονομθκοφν επιβάλλοντασ εκ των πραγμάτων μια 
‘διαχειριςτικι’ λογικι ςτθν αντιμετϊπιςθ των δθμόςιων προβλθμάτων. Ζτςι, θ ιςχφσ 
τθσ πολιτικισ θγεςίασ είναι αναγκαία, ϊςτε να αποφευχκεί θ 
‘γραφειοκρατικοποίθςθ’ τθσ πολιτικισ ηωισ ςυνολικά3. 
 
2.1 Θ Ο΢ΓΑΝΩΣΘ ΤΘΣ ΚΥΒΕ΢ΝΘΣΘΣ 

 
Στο πλαίςιο τθσ ελλθνικισ ζννομθσ τάξθσ, όπωσ χαρακτθριςτικά ορίηεται ςτθ 
ςυνταγματικι διάταξθ του άρκρου 26 (παράγραφοσ 2), θ εκτελεςτικι λειτουργία 
αςκείται από τον Ρρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ και τθν Κυβζρνθςθ. Θ τελευταία 
κακορίηει και κατευκφνει τθ γενικι πολιτικι τθσ χϊρασ, ενϊ ζχει ςε κεςμικό 
τουλάχιςτον επίπεδο εκτεταμζνθ αρμοδιότθτα και ευρεία διακριτικι ευχζρεια ςτθν 
άςκθςθ του ζργου και τθν πραγμάτωςθ τθσ αποςτολισ τθσ και εξαρτάται μόνο από 
τθν εμπιςτοςφνθ τθσ Βουλισ. 
 
Ο όροσ ‘Κυβζρνθςθ’ ζχει τουλάχιςτον δφο ζννοιεσ: μία ευρεία και μία πιο 
ςυγκεκριμζνθ. Κατά τθν πρϊτθ, ςε αυτιν περιλαμβάνονται ο Ρρωκυπουργόσ, οι 
αντιπρόεδροι τθσ Κυβζρνθςθσ, εάν υπάρχουν, οι υπουργοί, οι αναπλθρωτζσ 
υπουργοί, οι υπουργοί επικρατείασ, οι υφυπουργοί και τα ςυλλογικά κυβερνθτικά 
όργανα. Ρρόκειται, δθλαδι, για ζνα ςϊμα ανϊτατων πολιτικϊν ςτελεχϊν του 
κράτουσ, που ςυνδζονται με ςυγκεκριμζνεσ πολιτικζσ ι κομματικζσ δυνάμεισ και 
επιλογζσ, ενϊ ωσ αποςτολι τουσ ζχουν να κακορίηουν τθ γενικι πολιτικι τθσ χϊρασ. 
Το πράττουν δε τοφτο ιδίωσ με το νομοκετικό τουσ ζργο (ιτοι προετοιμάηοντασ και 
ειςάγοντασ νομοςχζδια ςτθ Βουλι ςε διάφορουσ τομείσ τθσ δθμόςιασ πολιτικισ) 
και τθν ανϊτατθ διοίκθςθ των δθμόςιων υπθρεςιϊν και οργάνων, που υπάγονται 
ςτον τομζα ευκφνθσ τουσ. 
 

                                                           
3 Ππωσ ζχει ςθμειωκεί, διαρκισ ιταν θ μζριμνα του Max Weber και άλλων κεωρθτικϊν, που 
ςυμμερίηονταν τισ ιδζεσ του, για «μια δυναμικι και υπεφκυνθ πολιτικι θγεςία και όχι μια απλι διαχείριςθ 
τθσ πολιτικισ» (Schmidt, 2004: 206). Για τον λόγο αυτόν αντιλαμβανόταν τθ δθμοκρατικά εκλεγμζνθ, υπό 
οιονεί δθμοψθφιςματικζσ μάλιςτα ςυνκικεσ γενικισ ψθφοφορίασ, θγεςία ωσ κεςμικό αντίβαρο ςτθν 
εντεινόμενθ ιςχφ των γραφειοκρατικϊν κεςμϊν ςτθ ςφγχρονθ κοινωνία. 
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Κατά τθ δεφτερθ (πιο ςτενι) ζννοια του όρου, τθν Κυβζρνθςθ αποτελεί το 
Υπουργικό Συμβοφλιο, το οποίο απαρτίηεται από τον Ρρωκυπουργό και τουσ 
υπουργοφσ (άρκρο 81 παράγραφοσ 1 του Συντάγματοσ). Ζτςι, κατά το ςχετικό 
προεδρικό διάταγμα 63/2005 «Κωδικοποίθςθ τθσ νομοκεςίασ για τθν Κυβζρνθςθ 
και τα κυβερνθτικά όργανα» (άρκρο 1 παράγραφοσ 1), το Υπουργικό Συμβοφλιο 
αποτελείται από τον Ρρωκυπουργό και τουσ υπουργοφσ, ςτουσ οποίουσ 
περιλαμβάνονται και οι αναπλθρωτζσ και οι υπουργοί επικρατείασ, κακϊσ και οι 
αντιπρόεδροι τθσ Κυβζρνθςθσ. 
 
Θ κοινοβουλευτικι αρχι εφαρμόςτθκε αρχικά ςτα πρϊτα ςτάδια εξζλιξθσ του 
ελλθνικοφ πολιτικοφ ςυςτιματοσ κατά το μάλλον ι ιττον ωσ ‘ςυνκικθ του 
πολιτεφματοσ’ και κοινοβουλευτικι πρακτικι (ςφμφωνα με τθν «αρχι τθσ 
δεδθλωμζνθσ» υποςτιριξθσ τθσ Βουλισ προσ τθν Κυβζρνθςθ από το 1875 και μετά), 
ενϊ ρθτά πλζον αναγνωρίηεται και από τισ αντίςτοιχεσ ςυνταγματικζσ διατάξεισ. 
Τοφτο ςυνζβθ για πρϊτθ φορά με τθ κζςπιςθ του Συντάγματοσ του 1975, εκατό 
χρόνια μετά τθν αρχικι διακιρυξθ τθσ «αρχισ τθσ δεδθλωμζνθσ» με πρωτοβουλία 
του Χαρίλαου Τρικοφπθ. 
 
Ζτςι, κατά τθ διάταξθ του άρκρου 37 παράγραφοσ 2 του Συντάγματοσ, ωσ 
Ρρωκυπουργόσ διορίηεται (από τον Ρρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ) «ο αρχθγόσ του 
κόμματοσ το οποίο διακζτει ςτθ Βουλι τθν απόλυτθ πλειοψθφία των εδρϊν». Στθ 
ςυνζχεια και με πρόταςθ του Ρρωκυπουργοφ και μόνο, ο Ρρόεδροσ τθσ 
Δθμοκρατίασ «διορίηει και παφει τα λοιπά μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ και τουσ 
Τφυπουργοφσ». Ρράγμα που δείχνει τθν υπερζχουςα, αν όχι δεςπόηουςα, κζςθ του 
Ρρωκυπουργοφ ζναντι των υπουργϊν, που ςυγκροτοφν τθν Κυβζρνθςι (του). 
 
Θ κεντρικι αρμοδιότθτα τθσ Κυβζρνθςθσ είναι να «κατευκφνει τθ γενικι πολιτικι τθσ 
χϊρασ», ςφμφωνα πάντα με τισ επιταγζσ τθσ νομοκεςίασ. Μεταξφ άλλων, θ 
Κυβζρνθςθ διακζτει το δικαίωμα τθσ νομοκετικισ πρωτοβουλίασ (άρκρο 73 
παράγραφοσ 1 του Συντάγματοσ). Λαμβανομζνθσ, μάλιςτα, υπόψθ τθσ πλειοψθφίασ 
που διακζτει ςτθ Βουλι, κακϊσ και του φαινομζνου τθσ κομματικισ πεικαρχίασ των 
βουλευτϊν, γίνεται αντιλθπτό πωσ ςτθν πράξθ το μεγαλφτερο τμιμα τθσ νομοκετικισ 
φλθσ προζρχεται από τθν Κυβζρνθςθ. Αυτι διακζτει και αςκεί τθ νομοκετικι 
πρωτοβουλία ςε τζτοια ζκταςθ και βακμό ϊςτε να γίνεται λόγοσ για νομοκετικό 
‘μονοπϊλιο’. Τοφτο οφείλεται ςε μεγάλο βακμό και ςτο γεγονόσ ότι ςτα μζλθ τθσ 
Κυβζρνθςθσ υπάγεται θ διοίκθςθ των δθμόςιων υπθρεςιϊν, οι οποίεσ όχι μόνο είναι 
αρμόδιεσ για τθν εφαρμογι και τον ςχεδιαςμό τθσ δθμόςιασ πολιτικισ, αλλά ςε αυτζσ 
περιζρχεται και θ ειδικότερθ ‘φλθ’ τθσ διοίκθςθσ (τεχνογνωςία, αρμοδιότθτεσ, 
υπαλλθλία κ.λπ.). 
 
Στθν Κυβζρνθςθ ανικει, επίςθσ, θ πρωτοβουλία για τθν ζκδοςθ από τον Ρρόεδρο 
τθσ Δθμοκρατίασ πράξεων νομοκετικοφ περιεχομζνου, «ςε ζκτακτεσ περιπτϊςεισ 
εξαιρετικά επείγουςασ και απρόβλεπτθσ ανάγκθσ» (άρκρο 44 παράγραφοσ 1 του 
Συντάγματοσ). Αποκλειςτικά ςε αυτιν ανικει, εξάλλου, θ αρμοδιότθτα για τθν 
εκτίμθςθ τθσ ανάγκθσ για πρόωρθ διάλυςθ τθσ Βουλισ και τθν προκιρυξθ εκλογϊν 
«για ανανζωςθ τθσ λαϊκισ εντολισ προκειμζνου να αντιμετωπιςτεί εκνικό κζμα 
εξαιρετικισ ςθμαςίασ» (άρκρο 41 παράγραφοι 2 και 3 του Συντάγματοσ). 
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2.1.1 Η ςυνοχι και ο ςυντονιςμόσ τθσ Κυβζρνθςθσ 

 
Σφμφωνα με πάγια οργανωτικι αρχι, ο ςυντονιςμόσ είναι μζγεκοσ αντιςτρόφωσ 
ανάλογο τθσ διεφρυνςθσ και τθσ διαφοροποίθςθσ του οργανωτικοφ πεδίου. 
Σφμφωνα με τον νόμο περί του ‘φκίνοντοσ ςυντονιςμοφ’, θ διεφρυνςθ του 
μεγζκουσ μιασ οργάνωςθσ κακιςτά δυςχερζςτερο τον ςυντονιςμό των μελϊν τθσ. 
Τοφτο διότι όςο μεγαλφτερθ είναι θ ζκταςθ και θ ζνταςθ τθσ διαφοροποίθςθσ εντόσ 
του οργανωτικοφ πεδίου, τόςο αυξάνει θ πολυπλοκότθτα, αλλά και θ ςθμαςία και θ 
δυςχζρεια τθσ ςυνοχισ και του ςυντονιςμοφ των διακεκριμζνων μερϊν ι 
διαδικαςιϊν. 
 
Υπό τθν ζννοια αυτι, ςε ζνα μικρό, από πλευράσ μεγζκουσ άρα και 
διαφοροποίθςθσ, κυβερνθτικό ςχιμα μειϊνεται αναλογικά θ ανάγκθ πρόςκετων 
ςυντονιςτικϊν μεκόδων και διαδικαςιϊν. Ρράγματι, θ επίτευξθ του απαραίτθτου 
μζτρου ςυνοχισ του διαφοροποιθμζνου κυβερνθτικοφ μθχανιςμοφ αποτελεί ζνα 
από τα δυςχερζςτερα ηθτιματα τθσ ςφγχρονθσ διοικθτικισ επιςτιμθσ και τθσ 
κυβερνθτικισ πρακτικισ. Το πρόβλθμα κακίςταται ακόμα πιο περίπλοκο, αν λθφκεί 
υπόψθ ότι το καταρχιν και εξ οριςμοφ πρωτεφον ςυντονιςτικό όργανο τθσ 
Κυβζρνθςθσ, το Υπουργικό Συμβοφλιο, αδυνατεί ςυχνά ςτθν πράξθ να ανταποκρικεί 
ςε αυτόν τον ρόλο, αν μθ τι άλλο, λόγω τθσ διεφρυνςθσ τθσ ςυμμετοχισ ςε αυτό. 
Είναι περίπου αναμενόμενο ότι ζνα πολυπλθκζσ Υπουργικό Συμβοφλιο (τθσ τάξεωσ 
των 45 ζωσ 50 μελϊν, ωσ ςυνικωσ) που, κατά το Σφνταγμα, ζχει τθ γενικι 
κατευκυντιρια αρμοδιότθτα τθσ χϊρασ, είναι ςχεδόν αδφνατο να αντιμετωπίςει ςε 
ολομζλεια το ςφνολο των δθμόςιων προβλθμάτων. 
 
Το ηιτθμα του ςυντονιςμοφ μιασ Κυβζρνθςθσ είναι εξαιρετικά ςφνκετο, ιδίωσ όταν 
πρόκειται για πολυμελζσ κυβερνθτικό ςχιμα, πολλϊ δε μάλλον και διακομματικισ 
ςφνκεςθσ. Ράντωσ, όπωσ ρθτά επιτάςςει ο καταςτατικόσ χάρτθσ τθσ χϊρασ, 
κορυφαίο όργανο επιφορτιςμζνο με τθν ευκφνθ τθσ διακυβζρνθςθσ είναι το 
Υπουργικό Συμβοφλιο. Ο ςυλλογικόσ χαρακτιρασ του Υπουργικοφ Συμβουλίου 
ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι όλα τα μζλθ του ςυμμετζχουν ςτθ διαμόρφωςθ των 
επιλογϊν επί του κυβερνθτικοφ ζργου. 
 
Ζτςι, καίτοι ςτθν ιςτορικι εξζλιξθ του κυβερνθτικοφ κεςμοφ ςτθν Ελλάδα, ο 
Ρρωκυπουργόσ κατζκτθςε μια υπεροχικι κζςθ ζναντι των λοιπϊν μελϊν τθσ 
Κυβζρνθςθσ, ιδίωσ μετά τθ ςυνταγματικι ανακεϊρθςθ του 1986 οπότε 
απομειϊκθκαν οι εξουςίεσ του Ρροζδρου τθσ Δθμοκρατίασ, θ διακυβζρνθςθ τθσ 
χϊρασ, ιδίωσ ο κακοριςμόσ και θ κατεφκυνςθ τθσ γενικισ πολιτικισ τθσ χϊρασ, 
εξακολοφκθςε να παραμζνει αρμοδιότθτα όχι μόνο του επικεφαλισ, αλλά του 
ςυνόλου των μελϊν τθσ Κυβζρνθςθσ. Εξοφ και θ ςυλλογικι ευκφνθ τθσ για το 
παραγόμενο ζργο και τισ ςχετικζσ πολιτικζσ αποφάςεισ, τόςο απζναντι ςτο 
Κοινοβοφλιο όςο και απζναντι ςτον λαό. Μπορεί ο Ρρωκυπουργόσ από primus inter 
pares, όπωσ ιταν αρχικά, να αναδείχκθκε ςτθν πάροδο του χρόνου ςε primus supra 
pares (Colapietro, 2008: 896-898) ι primus solus (Βενιηζλοσ, 2008: 546 επ., Τάχοσ, 
2008: 496-497, Μακρυδθμιτρθσ και Ρραβίτα, 2012: 215), όχι όμωσ και solus purus· 
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ζχει αυξθμζνεσ εξουςίεσ (extensive authority), όχι όμωσ το μονοπϊλιο τθσ εξουςίασ 
(monopoly of power) (Heffernan, 2003: 368). 
 
Ωσ αποτζλεςμα τθσ ζκταςθσ διαφοροποίθςθσ μεταξφ των πεδίων δθμόςιασ 
πολιτικισ και κακθκόντων, τα οποία ανατίκενται ςτισ επιμζρουσ υπουργικζσ δομζσ 
ςε ζναν πολυκζφαλο και κατακερματιςμζνο κυβερνθτικό μθχανιςμό, κακϊσ επίςθσ 
του τεχνικοφ χαρακτιρα πολλϊν δθμόςιων προβλθμάτων, τα τελευταία δεν 
τυγχάνουν ςε βάκοσ ανάλυςθσ και επεξεργαςίασ ςτο πλαίςιο των ςυνεδριάςεων 
του Υπουργικοφ Συμβουλίου: “The Cabinet is not a place where decisions can be 
formulated”, κατά τθ διατφπωςθ του David Howell, υπουργοφ επί πρωκυπουργίασ 
Margaret Thatcher (1985) (αναφζρεται ςε Hennessy, 1985: 15). Θ μικρι διάρκεια 
των ςυνεδριάςεων του Υπουργικοφ Συμβουλίου είναι εξάλλου ενδεικτικι τθσ 
ατελοφσ λειτουργίασ του ωσ οργάνου λιψθσ αποφάςεων επί τεχνικϊν, ιδίωσ, 
ηθτθμάτων δθμόςιασ πολιτικισ. Θ αναποτελεςματικι ςυνεκτικι λειτουργία του 
ςυλλογικοφ αυτοφ κυβερνθτικοφ οργάνου ενιςχφεται από το γεγονόσ τθσ ςφγκλθςισ 
του ανά αραιά χρονικά διαςτιματα. Ζχουν ζτςι υιοκετθκεί και άλλεσ ςυντονιςτικζσ 
μζκοδοι, όπωσ θ ςυγκρότθςθ ενόσ ολιγομελζςτερου οργάνου, τθσ Κυβερνθτικισ 
Επιτροπισ, προκειμζνου για τθν ταχφτερθ λιψθ των αποφάςεων επί τθσ εφαρμογισ 
του κυβερνθτικοφ προγράμματοσ. 
 
Το αρμόδιο, πάντωσ, όργανο κατά το Σφνταγμα για τθ λιψθ των κυβερνθτικϊν 
αποφάςεων μείηονοσ ςθμαςίασ είναι το Υπουργικό Συμβοφλιο, ςτο οποίο μετζχει το 
ςφνολο των μελϊν τθσ Κυβζρνθςθσ. Απαιτείται, ωσ εκ τοφτου, οι ςυνεδριάςεισ του 
να πραγματοποιοφνται ςε τακτικι βάςθ (ιδθ προβλζπεται χωρίσ να εφαρμόηεται θ 
ςφγκλθςι του καταρχάσ δφο φορζσ τον μινα). Θ ςυλλογικότθτα ςτθ λιψθ των 
αποφάςεων και θ ςυνευκφνθ προχποκζτουν ωςτόςο ςτοιχειϊδεισ, ζςτω, τυπικζσ 
δομζσ και διαδικαςίεσ (Weller, 1991: 135). Δεν αρκεί οι υπουργοί απλϊσ να 
ενθμερϊνονται γενικά ι ‘πολιτικά’ και να επικυρϊνουν αποφάςεισ που ζχουν 
διαμορφωκεί ςτο πλαίςιο άτυπων ςυναντιςεων και ςυνεννοιςεων (όπωσ ad hoc 
ςυςκζψεισ ι διμερείσ ςυναντιςεισ ανάμεςα ςτον Ρρωκυπουργό και τον κακ’ φλθν 
αρμόδιο υπουργό). 
 
Εν κατακλείδι, το Υπουργικό Συμβοφλιο δεν επιτελεί μόνο ςυμβολικό ρόλο οφτε οι 
ςυνεδριάςεισ του περιορίηονται ςε επικοινωνιακζσ ςκοπιμότθτεσ. Πςον αφορά ςτισ 
ςυηθτιςεισ ςε αυτό, αν πρόκειται να είναι ουςιαςτικζσ, είναι αναγκαία θ πρότερθ 
ςυςτθματικι ανάλυςθ των ηθτθμάτων, θ ουςιαςτικι ενθμζρωςθ των υπουργϊν και 
θ τιρθςθ πρακτικϊν, ςφμφωνα με τθν προβλεπόμενθ διαδικαςία (Hennessy, 2007: 
350). Ο παραμεριςμόσ των κεςμικϊν προβλζψεων δεν διευκολφνει οφτε τθ 
διοικθτικι αποτελεςματικότθτα οφτε τθν πολιτικι ευρυκμία. 

 
2.1.2 Ο ςυντονιςτικόσ ρόλοσ του Πρωκυπουργοφ 

 
Θ Κυβζρνθςθ ωσ ςυλλογικό όργανο είναι ο αρμόδιοσ κατά το Σφνταγμα κεςμόσ για 
τον ςχεδιαςμό, τθ λιψθ αποφάςεων και τθν παρακολοφκθςθ τθσ εφαρμογισ του 
κυβερνθτικοφ προγράμματοσ ςτα ποικίλα επιμζρουσ πεδία δθμόςιασ πολιτικισ. Ενϊ 
ο νευραλγικόσ εντόσ του κυβερνθτικοφ ςχιματοσ ρόλοσ του Ρρωκυπουργοφ 
οφείλεται ςτο ότι αυτόσ: 
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α) ςυνιςτά το κυρίαρχο κζντρο αποφαςιςτικισ επιρροισ ωσ προσ τθν επιλογι του 
πολιτικοφ προςωπικοφ που κα ςυγκροτιςει τθν Κυβζρνθςθ, 
β) ζχει τθν ευκφνθ για τθ διαςφάλιςθ τθσ ενότθτασ ανάμεςα ςτα μζλθ τθσ 
Κυβζρνθςισ του (Μακρυδθμιτρθσ, 1992: 24 επ., 2001, 2006). Ρράγμα εξαιρετικά 
δυςχερζσ δεδομζνθσ τθσ εκτενοφσ διαφοροποίθςθσ ανάμεςα ςτουσ κφκλουσ 
δθμόςιασ πολιτικισ και τισ αρμοδιότθτεσ που ανατίκενται ςτουσ ςυνικωσ 
πολυάρικμουσ υπουργοφσ. 
 
Στθν πορεία τθσ Γϋ Ελλθνικισ Δθμοκρατίασ, και ιδίωσ μετά τθν ανακεϊρθςθ του 
Συντάγματοσ το 1986, το ςφςτθμα διακυβζρνθςθσ ςτθν Ελλάδα άρχιςε να 
μετεξελίςςεται ςε «πρωκυπουργοκεντρικι» (Ραπαδθμθτρίου, 1988: 137-146) 
κοινοβουλευτικι δθμοκρατία4, ο κεςμόσ του Ρρωκυπουργοφ ενιςχφκθκε μάλιςτα 
ςε τζτοιον βακμό, ϊςτε θ εξουςία που εκ των πραγμάτων αςκεί, να κεωρείται ότι 
προςομοιάηει με εκείνθ του προζδρου ςτα προεδρικά ςυςτιματα. Μζνει, ωςτόςο, 
να φανεί εάν οι διακομματικζσ κυβερνιςεισ ςυνεργαςίασ λειτουργοφν αναςταλτικά 
ςτο φαινόμενο του «πρωκυπουργικοφ κοινοβουλευτιςμοφ» (Καμτςίδου, 2011: 66, 
145 επ.). 
 
Θ επιλογι των μελϊν που κα αποτελζςουν τθν Κυβζρνθςθ και θ ανάκεςθ ςε αυτά 
των υπουργικϊν χαρτοφυλακίων είναι ίςωσ θ βαςικότερθ αρμοδιότθτα του 
Ρρωκυπουργοφ, απορρζουςα ιδθ από το Σφνταγμα. Ράντωσ, ςτο παρελκόν είχε 
υπογραμμιςτεί πωσ οι επιλογζσ του Ρρωκυπουργοφ ενίοτε «είναι κατάλθξθ 
ιςορροπιϊν και ςυμβιβαςμϊν» (Κοςμίδθσ, 2010: 113). Ρροκειμζνου όμωσ για τθν 
αποτελεςματικι λειτουργία τθσ Κυβζρνθςθσ, τα πρόςωπα που κα επιλεγοφν 
απαιτείται να μποροφν να ςυνεργάηονται μεταξφ τουσ ςτισ κατευκφνςεισ που κα 
τουσ παρζχει ο Ρρωκυπουργόσ και το επιτελείο του. 
 
Θ εξαςφάλιςθ, εξάλλου, τθσ ενότθτασ τθσ Κυβζρνθςθσ αποτελεί ενδεχομζνωσ το πιο 
απαιτθτικό κακικον του Ρρωκυπουργοφ, ο οποίοσ καλείται να διατθριςει τθν 
ιςορροπία και να ςυγκεράςει τισ διαφορζσ φφουσ, δράςθσ και επιμζρουσ επιλογϊν 
ανάμεςα ςτουσ υπουργοφσ και τα λοιπά κορυφαία ςτελζχθ τθσ Κυβζρνθςισ του, 
αποςκοπϊντασ ςτθν αποτελεςματικότερθ εφαρμογι των κυβερνθτικϊν επιλογϊν. 
Το ςυντονιςτικό ζργο του Ρρωκυπουργοφ δυςχεραίνεται ακόμθ περιςςότερο ςε 
εκείνεσ τισ περιπτϊςεισ – ςυνικεισ ςτθν ελλθνικι πολιτικοδιοικθτικι 
πραγματικότθτα – όπου πρόκειται για πολυπλθκι κυβερνθτικά ςχιματα. Ενϊ ο 
ςτόχοσ τθσ επίτευξθσ τθσ αναγκαίασ κυβερνθτικισ ςυνοχισ ενδεχομζνωσ να 
απομακρφνεται ζτι περαιτζρω ςε κυβερνιςεισ ςυνεργαςίασ. 
 
Ράντωσ, ο ςυντονιςμόσ ίςωσ δεν είναι ηιτθμα τόςο οργανωτικισ δομισ και 
παρεμβολισ ιεραρχικϊν επιπζδων (κεςμικόσ ςυντονιςμόσ), όςο κυρίωσ ουςιαςτικισ 
ςυνεννόθςθσ, διάκεςθσ ςυνεργαςίασ, κοινοφ προςανατολιςμοφ και 

                                                           
4 Είναι αξιοςθμείωτθ θ τάςθ ενίςχυςθσ τθσ εκτελεςτικισ εξουςίασ, ςε βάροσ ενδεχομζνωσ τθσ 
νομοκετικισ, που παρατθρείται ςτο πλαίςιο των ςφγχρονων αντιπροςωπευτικϊν δθμοκρατιϊν – 
προεδρικοφ, θμιπροεδρικοφ ι κοινοβουλευτικοφ τφπου. Πςον αφορά ςτα ευρωπαϊκά κοινοβουλευτικά 
πολιτικά ςυςτιματα, μάλιςτα, ζχει γίνει λόγοσ ακόμθ και για ‘προεδροποίθςθ’ του επικεφαλισ τθσ 
εκτελεςτικισ εξουςίασ (Peters, Rhodes and Wright, eds, 2000: 7 επ., Poguntke and Webb, 2005: 352). 
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ςυμπλθρωματικότθτασ των δραςτθριοτιτων από τουσ ίδιουσ τουσ ςυνυπευκφνουσ 
(λειτουργικόσ ςυντονιςμόσ). 

 
2.2 ΣΥΛΛΟΓΛΚΑ ΚΥΒΕ΢ΝΘΤΛΚΑ Ο΢ΓΑΝΑ 

 
Εκτόσ από το Υπουργικό Συμβοφλιο, το οποίο αποτελεί το κορυφαίο ςυλλογικό 
κυβερνθτικό όργανο, υφίςτανται ςτο πλαίςιο τθσ ελλθνικισ κυβερνθτικισ πρακτικισ 
και παράδοςθσ και άλλα επιμζρουσ όργανα και επιτροπζσ που λειτουργοφν για τθν 
καλφτερθ προετοιμαςία και τθν εκτζλεςθ των αποφάςεων του Υπουργικοφ 
Συμβουλίου. 

 
Τα κυριότερα κυβερνθτικά όργανα είναι τα εξισ: 
α) το Κυβερνθτικό Συμβοφλιο, ςτο οποίο μετζχουν ο Ρρωκυπουργόσ, ο 
Αντιπρόεδροσ τθσ Κυβζρνθςθσ και οι υπουργοί τθσ Κυβζρνθςθσ. Αυτό είναι αρμόδιο 
να αποφαςίηει για κάκε κζμα γενικότερθσ ςθμαςίασ, λαμβάνει τα μζτρα που είναι 
αναγκαία για τθν εφαρμογι τθσ κυβερνθτικισ πολιτικισ, ςυντονίηει δε τθν 
εφαρμογι των αποφάςεϊν του και των αποφάςεων του Υπουργικοφ Συμβουλίου 
(ΡΥΣ 2/2015). Ππωσ δείχνει, ωςτόςο, θ πείρα, ο πρόδρομοσ κεςμόσ, θ Κυβερνθτικι 
Επιτροπι, δεν ιταν λίγεσ οι φορζσ που λειτοφργθςε ςτθν πράξθ ωσ ζνα ‘μικρό 
υπουργικό ςυμβοφλιο’ (inner cabinet), υποκακιςτϊντασ το κατά το Σφνταγμα 
αρμόδιο Υπουργικό Συμβοφλιο. Και τοφτο διότι με δεδομζνο τον μικρό αρικμό των 
μελϊν τθσ, είχε τθ δυνατότθτα να ςυνεδριάηει πολφ πιο ςυχνά από το Υπουργικό 
Συμβοφλιο, οπότε και να λαμβάνει ταχφτερα αποφάςεισ ςχετικά με τθν άςκθςθ τθσ 
κυβερνθτικισ πολιτικισ, ενϊ και θ ςυνοχι μεταξφ των μελϊν τθσ (κορυφαία 
κυβερνθτικά ςτελζχθ) ιταν ςυνικωσ μεγαλφτερθ, 
β) το Κυβερνθτικό Συμβοφλιο Εξωτερικϊν και Άμυνασ, ςτθ ςφνκεςθ του οποίου 
μετζχουν ωσ τακτικά μζλθ ο Ρρωκυπουργόσ, τζςςερισ αρμόδιοι Υπουργοί (εκνικισ 
άμυνασ, εξωτερικϊν, προςταςίασ του πολίτθ, ναυτιλίασ και νθςιωτικισ πολιτικισ) 
και ο Αρχθγόσ ΓΕΕΚΑ (ΡΥΣ 5/2015), ζχει ςυςτακεί δε για να διαμορφϊνει τθν 
πολιτικι εκνικισ άμυνασ και εκνικισ αςφάλειασ τθσ χϊρασ, 
γ) το Κυβερνθτικό Συμβοφλιο Οικονομικισ Ρολιτικισ, ςτο οποίο προεδρεφει ο 
Υφυπουργόσ ςτον Ρρωκυπουργό και το οποίο επεξεργάηεται το πρόγραμμα τθσ 
Κυβζρνθςθσ για τθν οικονομικι πολιτικι, παρακολουκεί τθν υλοποίθςι του και 
αξιολογεί τα αποτελζςματα των προωκοφμενων πολιτικϊν (ΡΥΣ 15/2018), 
δ) το Κυβερνθτικό Συμβοφλιο Κοινωνικισ Ρολιτικισ, ςτο οποίο επίςθσ ςυμμετζχει 
ωσ πρόεδροσ ο Αντιπρόεδροσ τθσ Κυβζρνθςθσ και ωσ μζλθ οι Υπουργοί Εςωτερικϊν· 
Ραιδείασ, Ζρευνασ και Κρθςκευμάτων· Εργαςίασ, Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ και 
Κοινωνικισ Αλλθλεγγφθσ· Υγείασ· Ρολιτιςμοφ και Ακλθτιςμοφ· κακϊσ επίςθσ ο 
Υπουργόσ Επικρατείασ με αρμοδιότθτα τθ διαςφάλιςθ τθσ ενότθτασ τθσ 
Κυβζρνθςθσ. Το ΚΥΣΚΟΛΡ προωκεί τισ μεταρρυκμίςεισ που αφοροφν ςτθν κοινωνικι 
πολιτικι τθσ Κυβζρνθςθσ και ελζγχει τθν εφαρμογι του ςχετικοφ κυβερνθτικοφ 
προγράμματοσ (ΡΥΣ 3/2017), 
ε) θ Επιτροπι Συντονιςμοφ Μεγάλων Ζργων Υποδομισ, με αντικείμενο, μεταξφ 
άλλων, τθν ζγκριςθ ςχεδίων δράςθσ, τον εντοπιςμό ςθμείων που μπορεί να 
δθμιουργιςουν κακυςτεριςεισ ςτα εκπονοφμενα ςχζδια δράςθσ και τθν ανάλθψθ 
πρωτοβουλιϊν για τθν προϊκθςθ των απαιτοφμενων νομοκετικϊν ι κανονιςτικϊν 
ρυκμίςεων προκειμζνου για τθν αντιμετϊπιςθ τυχόν προβλθμάτων. Σε αυτι 
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προεδρεφει ο Υπουργόσ Επικρατείασ ο αρμόδιοσ για κζματα μεγάλων ζργων 
υποδομισ (ΡΥΣ 22/2018), 
ςτ) το Κυβερνθτικό Συμβοφλιο Ρροςφυγικισ και Μεταναςτευτικισ Ρολιτικισ, το 
οποίο ςυγκαλείται υπό τθν προεδρία του Ρρωκυπουργοφ και ζχει τθν ευκφνθ για 
τον ςυντονιςμό τθσ διαλειτουργικότθτασ των ςυναρμόδιων πολιτικϊν και 
ςτρατιωτικϊν αρχϊν για τθν εφαρμογι τθσ προςφυγικισ και μεταναςτευτικισ 
πολιτικισ τθσ χϊρασ (ΡΥΣ 7/2016). 

 
2.3 ΟΛ ΥΡΑΓΟΜΕΝΕΣ ΣΤΟΝ Ρ΢ΩΚΥΡΟΥ΢ΓΟ ΥΡΘ΢ΕΣΛΕΣ 

 
Ρροκειμζνου να διευκολυνκεί ςτο ζργο του ο Ρρωκυπουργόσ, ζχουν από καιροφ 
ςυςτακεί υπ’ αυτόν δφο υπθρεςιακζσ δομζσ5: 
α) το Ρολιτικό Γραφείο Ρρωκυπουργοφ, όπωσ αυτό μετεξελίχκθκε ςε Γενικι 
Γραμματεία Ρρωκυπουργοφ, επί κυβζρνθςθσ Γεωργίου Α. Ραπανδρζου (2011), θ 
εργαςία του οποίου είναι προςανατολιςμζνθ ςτθν παροχι ςυμβουλευτικισ και εν 
γζνει διοικθτικισ και οργανωτικισ υποςτιριξθσ προσ τον Ρρωκυπουργό και το ζργο 
του, 
β) θ Γενικι Γραμματεία του Υπουργικοφ Συμβουλίου, όπωσ μετονομάςτθκε ςε 
Γενικι Γραμματεία τθσ Κυβζρνθςθσ, επί πρωκυπουργίασ Κωνςταντίνου Αλ. 
Καραμανλι (2004), θ οποία ζχει επιτελικό χαρακτιρα και αποςκοπεί ςτθν 
υποβοικθςθ τόςο του Ρρωκυπουργοφ όςο και των ςυλλογικϊν κυβερνθτικϊν 
οργάνων ςτο πλαίςιο των αρμοδιοτιτων τουσ. 
 
Ακολουκϊντασ το βρετανικό πρότυπο, ο πυρινασ διακυβζρνθςθσ (core executive) 
διαμορφϊκθκε ςτθ χϊρα μασ ςφμφωνα με το ‘δυαδικό’ ςφςτθμα. Ιτοι, μία 
υπθρεςία που υποςτθρίηει και ςυμβουλεφει τον Ρρωκυπουργό και ζχει πολιτικό 
χαρακτιρα και μία υπθρεςία που επιτελεί ωσ επί το πλείςτον διοικθτικά κακικοντα 
προσ υποβοικθςθ του ζργου του Υπουργικοφ Συμβουλίου. Ωςτόςο, δεν είναι 
πάντοτε ςαφισ θ διάκριςθ ανάμεςα ςτισ αρμοδιότθτεσ αυτζσ. 
 
Τον Λανουάριο 2013 ςυςτάκθκε ζνα ακόμθ επιτελικό όργανο, υπαγόμενο απευκείασ 
ςτον Ρρωκυπουργό: 
γ) θ Γενικι Γραμματεία Συντονιςμοφ, θ οποία «ζχει ωσ αποςτολι το ςυντονιςμό των 
δράςεων για τθν εφαρμογι του κυβερνθτικοφ ζργου». Ππωσ αναφζρεται 
χαρακτθριςτικά ςτθν Αιτιολογικι ζκκεςθ του νόμου 4109, θ αναγκαιότθτα ενόσ 
τζτοιου μθχανιςμοφ βαςίηεται και ςτισ ςυςτάςεισ του Οργανιςμοφ Οικονομικισ 
Συνεργαςίασ και Ανάπτυξθσ (OECD, 2011: 43-46). 
 

                                                           
5 Ιδθ το 1966 ςτθν Ζκκεςι του για τον κυβερνθτικό μθχανιςμό ςτθν Ελλάδα ο εμπειρογνϊμονασ F. M. G. 
Willson, αναγνωρίηοντασ τον εν τοισ πράγμαςι πρωτεφοντα ρόλο του Ρρωκυπουργοφ ςτο πολιτικό 
ςφςτθμα, επεςιμανε τθν ανάγκθ για τθ ςφςταςθ μιασ ςφγχρονθσ δθμόςιασ υπθρεςίασ που κα υπάγεται 
ςτον επικεφαλισ τθσ Κυβζρνθςθσ, με αποςτολι να προετοιμάηει και να παρακολουκεί τθν εφαρμογι του 
κυβερνθτικοφ ζργου (Μακρυδθμιτρθσ και Μιχαλόπουλοσ, επιμ., 2000: 281 επ.). Το κζμα απαςχόλθςε και 
τουσ ςυντάκτεσ τθσ «Ζκκεςθσ για τθ Μεταρρφκμιςθ και τον Εκςυγχρονιςμό τθσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ» 
περίπου δφο δεκαετίεσ αργότερα (1990), ςτθν οποία προτάκθκε θ ςφςταςθ Γραφείου Ανάλυςθσ και 
Σχεδιαςμοφ Ρολιτικισ ςε κεντρικό επίπεδο και αντίςτοιχων Μονάδων ςε κάκε υπουργείο, προκειμζνου 
για τθν εξυπθρζτθςθ τθσ γενικισ κυβερνθτικισ πολιτικισ (Μακρυδθμιτρθσ και Μιχαλόπουλοσ, επιμ., 
2000: 566-568). 
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Από τθ ςκοπιά μιασ γενικισ αποτίμθςθσ του ζργου αυτϊν των δομϊν μπορεί να 
παρατθρθκεί ότι ςτθν πράξθ δεν πραγματϊνεται πάντοτε ςτον αναμενόμενο βακμό ο 
επιτελικόσ ρόλοσ των αμζςωσ υπαγόμενων ςτον Ρρωκυπουργό υπθρεςιϊν. Ρράγμα 
που ενίοτε οφείλεται ςτθν υποςτελζχωςθ ι τθν ακατάλλθλθ ςτελζχωςθ, αλλά και τθν 
αςάφεια του ρόλου των επιμζρουσ οργανικϊν μονάδων. Ρεριςςότερο προβλθματικό 
εντοφτοισ είναι το γεγονόσ ότι θ δράςθ των υπό τον Ρρωκυπουργό υπθρεςιϊν 
εξαντλείται ςυνικωσ ςτθν αντιμετϊπιςθ νομικϊν κεμάτων ι ςτθ διοικθτικι 
υποςτιριξθ του Ρρωκυπουργοφ και των ςυλλογικϊν κυβερνθτικϊν οργάνων και 
ςπάνια αφορά ςτθν παροχι τεκμθρίωςθσ επί των ςχεδιαηόμενων δθμόςιων πολιτικϊν 
ι ςτθν ανάδειξθ τυχόν προβλθματικϊν ςθμείων τθσ εφαρμοηόμενθσ κυβερνθτικισ 
πολιτικισ. Θ περιοριςμζνθ επιτελικι ςυνδρομι των εν λόγω υπθρεςιϊν μπορεί να 
υποδθλϊνει και τθν απροκυμία του Ρρωκυπουργοφ να ςυμμετζχουν οι ςφμβουλοι 
και ςυνεργάτεσ του ςτθ διαμόρφωςθ των αποφάςεων επί των διαφόρων πεδίων 
δθμόςιασ πολιτικισ, ϊςτε να μθν ανακφπτουν διαφωνίεσ και ςυγκροφςεισ με τουσ 
κακ’ φλθν αρμόδιουσ υπουργοφσ. 
 
Πςον αφορά ςτθν εκνικι ζννομθ τάξθ, φαίνεται ότι το πρόβλθμα δεν ςυνίςταται 
ςτθν ζλλειψθ πρόβλεψθσ για υπθρεςίεσ που να λειτουργοφν ενιςχυτικά ςτο ζργο 
του Ρρωκυπουργοφ. Εκείνο που αμφιςβθτείται είναι κατά πόςον θ υφιςτάμενθ 
οργάνωςθ του κζντρου διακυβζρνθςθσ εξυπθρετεί τον ςκοπό του. Ιδθ από καιροφ 
ζχουν διατυπωκεί απόψεισ για ενοποίθςθ των υπθρεςιϊν που υπάγονται ςτον 
Ρρωκυπουργό (Μακρυδθμιτρθσ, 2006: 132-133)6. Αντί τθσ ςυγχϊνευςισ τουσ ςε 
μία ενιαία δομι εν είδει Policy Unit, προβλζφκθκε θ ςφςταςθ μιασ ακόμα Γενικισ 
Γραμματείασ (Συντονιςμοφ) επιπλζον των δφο μζχρι τότε υφιςτάμενων. Σε κάκε 
περίπτωςθ, το ηθτοφμενο είναι θ επιτελικι ςυνδρομι των αμζςωσ υπαγόμενων 
ςτον Ρρωκυπουργό Γενικϊν Γραμματειϊν ςτθν αποτελεςματικότερθ λειτουργία του 
Υπουργικοφ Συμβουλίου, αλλά και ςτον ίδιο προςωπικά. Τα ςτελζχθ αυτϊν των 
υπθρεςιϊν με τα ςθμειϊματα, τισ εκκζςεισ και τισ λοιπζσ δράςεισ τουσ 
αναδεικνφουν τα προβλθματικά ςθμεία των προτεινόμενων προσ εφαρμογι 
κυβερνθτικϊν πολιτικϊν και παρζχουν, επιπλζον ι παράλλθλα με τον οικείο 
υπουργό, μια κατά το δυνατόν πλθρζςτερθ απεικόνιςθ των προσ αντιμετϊπιςθ 
δθμόςιων προβλθμάτων (Pravita, 2015: 48 επ.). 

 
2.4 ΤΑ ΜΕΛΘ ΤΘΣ ΚΥΒΕ΢ΝΘΣΘΣ ΚΑΛ ΟΛ ΥΦΥΡΟΥ΢ΓΟΛ 

 
Οι αντιπρόεδροι τθσ Κυβζρνθςθσ διορίηονται και παφονται με προεδρικό διάταγμα, 
φςτερα από πρόταςθ του Ρρωκυπουργοφ, όπωσ ορίηουν οι αντίςτοιχεσ 
ςυνταγματικζσ διατάξεισ. Εφόςον οριςτοφν, αυτοί αςκοφν τισ αρμοδιότθτεσ που 
ορίηει ο Ρρωκυπουργόσ με απόφαςι του. 

                                                           
6 Επ’ αυτοφ, βλ. τθ ςυμβολι του Sotiropoulos ςε ςυλλογικό τόμο περί τθσ διοίκθςθσ του κζντρου 
διακυβζρνθςθσ ςε ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ (Peters, Rhodes and Wright, eds, 2000: 176 επ.). Αναφερόμενοσ 
ςτθν ελλθνικι περίπτωςθ, επιςθμαίνει τθ ςυνφπαρξθ περιςςότερων των απαιτοφμενων δθμόςιων 
υπθρεςιϊν άμεςα εποπτευόμενων από τον Ρρωκυπουργό. Ππωσ ςθμειϊνεται εμφατικά, “an overlap of 
competences among all those departments and agencies is not easily avoided”, γεγονόσ που μπορεί να 
οδθγιςει ςε ζλλειψθ λογοδοςίασ. Για τθν αντιμετϊπιςθ του φαινομζνου αυτοφ προτείνεται ο 
περιοριςμόσ του εφρουσ ι φάςματοσ εποπτείασ και ελζγχου (span of control) του Ρρωκυπουργοφ, ενϊ 
τονίηεται θ ανάγκθ επακριβοφσ διαχωριςμοφ των κακθκόντων των υπαγόμενων ςτον επικεφαλισ τθσ 
εκτελεςτικισ εξουςίασ υπθρεςιϊν (ibid, 2000: 191). 
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Οι υπουργοί είναι μζλθ του Υπουργικοφ Συμβουλίου και ανϊτατα αυτοτελι και 
αποφαςιςτικά όργανα τθσ διοίκθςθσ του κράτουσ. Κακζνασ από αυτοφσ προΐςταται 
ςυνικωσ ενόσ ςυνόλου δθμόςιων υπθρεςιϊν που ςυγκροτοφν το αντίςτοιχο 
υπουργείο, τισ οποίεσ διοικοφν και διευκφνουν ςε ανϊτατο επίπεδο ςτον τομζα τθσ 
ευκφνθσ τουσ. 
 
Το Σφνταγμα δεν αποκλείει το ενδεχόμενο τα μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ να μθν είναι και 
μζλθ τθσ Βουλισ, πρζπει όμωσ να ζχουν τα προςόντα του βουλευτι. Εντοφτοισ, 
μάλλον ςυνάδει προσ τθ φφςθ του κοινοβουλευτικοφ πολιτεφματοσ τα μζλθ τθσ 
Κυβζρνθςθσ να είναι και βουλευτζσ και να διακζτουν ατομικά και ςυλλογικά τθν 
εμπιςτοςφνθ τθσ εκνικισ αντιπροςωπείασ κατά τθν άςκθςθ των κακθκόντων τουσ. 
 
Οι αναπλθρωτζσ υπουργοί διορίηονται ςε κζςεισ που εντάςςονται ςε υπουργείο ι 
ςτον Ρρωκυπουργό. Οι αρμοδιότθτζσ τουσ κακορίηονται με απόφαςθ του 
Ρρωκυπουργοφ. Μετζχουν ςτο Υπουργικό Συμβοφλιο, διακζτουν αυτοτελείσ και 
αποκλειςτικζσ αρμοδιότθτεσ, τισ οποίεσ αςκοφν ςτο πλαίςιο τθσ γενικότερθσ 
πολιτικισ τθσ Κυβζρνθςθσ, αλλά και τθσ γενικισ πολιτικισ του ςυγκεκριμζνου 
υπουργείου τθν οποία χαράςςει ο αρμόδιοσ υπουργόσ. 
 
Οι υπουργοί επικρατείασ αςκοφν όςεσ αρμοδιότθτεσ ανακζτει ςε αυτοφσ ο 
Ρρωκυπουργόσ με απόφαςι του (Μακρυδθμιτρθσ και Ρραβίτα, 2012: 263 επ.). 
 
Οι υφυπουργοί αποτελοφν μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ, υπό τθν ευρεία ζννοια του όρου, 
όχι όμωσ και του Υπουργικοφ Συμβουλίου: όποτε προςκαλοφνται ςε αυτό, μετά από 
ςχετικι απόφαςθ του Ρρωκυπουργοφ, δεν ζχουν δικαίωμα ψιφου. Τοφτο, βζβαια, 
εγείρει το ηιτθμα τθσ ουςιαςτικισ ςυμμετοχισ τουσ ςτον ςχεδιαςμό τθσ γενικισ 
πολιτικισ τθσ χϊρασ, δεδομζνθσ τθσ αρμοδιότθτασ του Υπουργικοφ Συμβουλίου να 
λαμβάνει αποφάςεισ για ηθτιματα που εμπίπτουν ςτον κφκλο ευκφνθσ όλων των 
υπουργείων. 
 
Οι αρμοδιότθτεσ των υφυπουργϊν προςδιορίηονται με κοινι απόφαςθ του 
Ρρωκυπουργοφ και του οικείου υπουργοφ, όπωσ αναφζρεται ςτθν παράγραφο 2 
του άρκρου 83 του Συντάγματοσ. Αν δεν ορίηεται διαφορετικά ςτθν κοινι απόφαςθ, 
θ νομοκετικι πρωτοβουλία και οι άλλεσ κοινοβουλευτικζσ αρμοδιότθτεσ, κακϊσ και 
θ κανονιςτικι εξουςία, όςον αφορά τισ μεταβιβαηόμενεσ αρμοδιότθτεσ, 
παραμζνουν ςτον υπουργό7. 
 
Οι υφυπουργοί δεν είναι ιεραρχικά υφιςτάμενοι των υπουργϊν, είναι αντικζτωσ 
νομικά και πολιτικά ιςότιμοι με αυτοφσ, ενϊ ςυμμερίηονται τθ ςυλλογικι 
κοινοβουλευτικι ευκφνθ τθσ Κυβζρνθςθσ και υπζχουν αυτοτελι ποινικι και αςτικι 
ευκφνθ για αδικιματα που τυχόν τζλεςαν κατά τθν άςκθςθ των αρμοδιοτιτων 
τουσ. 
 

                                                           
7 Για το ηιτθμα τθσ ςαφινειασ των κοινϊν αποφάςεων Ρρωκυπουργοφ και υπουργοφ, με τισ οποίεσ 
προςδιορίηεται θ δζςμθ αρμοδιοτιτων που ανατίκεται ςτον υφυπουργό, βλ. Σπανοφ, 1988: 31-32. 
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Οι υφυπουργοί διαφζρουν, ωςτόςο, από τουσ υπουργοφσ ωσ προσ το εφροσ κυρίωσ 
των ενδοχπουργικϊν κυβερνθτικϊν αρμοδιοτιτων τουσ, που είναι ςυγκριτικά πολφ 
πιο περιοριςμζνεσ, με ςυνζπεια οι υφυπουργοί να υπάγονται ςτθ ςυντονιςτικι 
εποπτεία των υπουργϊν και ςτθν κατευκυντιρια αρμοδιότθτα των τελευταίων για 
τον επιμζρουσ τομζα του ευρφτερου κφκλου τθσ δθμόςιασ πολιτικισ που 
αντιςτοιχεί ςτο υπουργείο. 
 
Ο κεςμόσ των υφυπουργϊν ζχει από μακροφ χρόνου ειςαχκεί ςτθν πρακτικι τθσ 
διακυβζρνθςθσ τθσ χϊρασ και θ χριςθ του ζχει εν τω μεταξφ γενικευκεί πλζον ςε 
όλα ςχεδόν τα υπουργεία για πολλοφσ και διάφορουσ λόγουσ – ενίςχυςθ τθσ 
πολιτικισ υπερδομισ των υπουργείων για καλφτερο ζλεγχο των δθμόςιων 
υπθρεςιϊν και ςυνεπζςτερθ παρακολοφκθςθ τθσ δθμόςιασ πολιτικισ, ικανοποίθςθ 
πολιτικϊν φιλοδοξιϊν και ςταδιακι ανάδειξθ νζων πολιτικϊν προςωπικοτιτων 
κ.τ.λ. Τοφτο ζχει, όμωσ, ωσ ενδεχομζνωσ μθ αναμενόμενθ ςυνζπεια τθν τάςθ 
διαςποράσ των υπουργικϊν αρμοδιοτιτων και τον μερικό ζςτω κατακερματιςμό τθσ 
πολιτικισ θγεςίασ των υπουργείων (φαινόμενο που εντείνεται ςτθν περίπτωςθ που 
υπάρχουν πλζον των υφυπουργϊν και αναπλθρωτζσ υπουργοί), ιδίωσ μάλιςτα όταν 
τισ κζςεισ αυτζσ καταλαμβάνουν ιςχυρζσ πολιτικζσ προςωπικότθτεσ με φιλοδοξίεσ 
και προοπτικζσ. 
 
Θ πλθκωρικι εμφάνιςθ των υφυπουργϊν ζχει εντείνει το φαινόμενο του ‘πολιτικοφ 
πολυκεντριςμοφ’ ςτθ λειτουργία τθσ Κυβζρνθςθσ και ιδίωσ των υπουργείων, που 
όχι ςπάνια οδθγεί ςε διάχυςθ ευκυνϊν και διαςπορά αρμοδιοτιτων. Ρολλϊ δε 
μάλλον που οι υφυπουργοί αποτελοφν κατά κανόνα πολιτικά ςτελζχθ, μζλθ τθσ 
Βουλισ, διορίηονται κατά τον ίδιο τρόπο με τουσ υπουργοφσ και είναι εν δυνάμει 
μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ. Θ λανκάνουςα πολιτικι ιςοδυναμία τουσ με τουσ υπουργοφσ 
φαίνεται πωσ δεν αντιςτοιχεί, αλλά μάλλον αντιφάςκει, προσ τθν εμφανϊσ πλζον 
μειονεκτικότερθ ι δευτερεφουςα κζςθ, τθν οποία αυτοί τείνουν να καταλαμβάνουν 
ωσ προσ τθν άςκθςθ των κακθκόντων τουσ, ςτθν πρακτικι τθσ διοίκθςθσ και 
διακυβζρνθςθσ εντόσ του υπουργικοφ πεδίου, ςτο οποίο αςκοφν τισ αρμοδιότθτζσ 
τουσ (Ρραβίτα, 2010). 
 
Διαφορετικι είναι θ περίπτωςθ των μόνιμων υπθρεςιακϊν υφυπουργϊν, κεςμοφ 
που προβλζπεται ςτθν παράγραφο 1 του άρκρου 81 του Συντάγματοσ, ο οποίοσ 
εντοφτοισ δεν ζχει ενεργοποιθκεί ςτο πλαίςιο λειτουργίασ τθσ Γϋ Ελλθνικισ 
Δθμοκρατίασ, παρά το ότι είχε χρθςιμοποιθκεί ςτο παρελκόν και μάλιςτα ςτον 
τομζα τθσ εξωτερικισ πολιτικισ. Οι μόνιμοι υπθρεςιακοί υφυπουργοί, εφόςον 
υφίςτανται, είναι ανϊτεροι δθμόςιοι λειτουργοί, ιεραρχικϊσ υφιςτάμενοι του 
υπουργοφ και αντιςτοίχωσ προϊςτάμενοι των λοιπϊν υπαλλιλων του υπουργείου 
με αρμοδιότθτεσ που κα προβλζπουν αντίςτοιχεσ διατάξεισ. 

 
2.5 ΤΑ ΥΡΟΥ΢ΓΕΛΑ 

 
Τα υπουργεία αποτελοφν δζςμεσ ι ςφνολα δθμόςιων υπθρεςιϊν και ςυναφϊν 
αρμοδιοτιτων ςτθν κεντρικι διοίκθςθ του κράτουσ, υπάγονται ςτθ διοίκθςθ μελϊν 
τθσ Κυβζρνθςθσ και λειτουργοφν για τθν εξυπθρζτθςθ ςκοπϊν δθμόςιου 
ςυμφζροντοσ ςε αντίςτοιχουσ τομείσ τθσ δθμόςιασ πολιτικισ. Τα υπουργεία με τθ 
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μια ι τθν άλλθ μορφι και ονομαςία οριοκετοφν και μοιράηονται μεταξφ τουσ 
βαςικοφσ κλάδουσ τθσ διοίκθςθσ των δθμόςιων υπθρεςιϊν ςτο κεντρικό επίπεδο 
και απαντοφν ςε όλεσ ςχεδόν τισ χϊρεσ. Αναπτφςςουν ζναν επιτελικό, κατά κανόνα, 
ρόλο ςτουσ αντίςτοιχουσ τομείσ τθσ δθμόςιασ πολιτικισ, περιλαμβανομζνθσ τθσ 
κατάρτιςθσ και εποπτείασ τθσ εφαρμογισ του νομοκετικοφ και ρυκμιςτικοφ 
πλαιςίου που διζπει επιμζρουσ δράςεισ και ςυμπεριφορζσ. 
 
Κοντολογίσ, τα υπουργεία αποτελοφν τουσ βαςικοφσ πυλϊνεσ οργάνωςθσ τθσ 
κεντρικισ διοίκθςθσ του κράτουσ, αλλά και κεμελιϊδεισ ςυντελεςτζσ ςτθ διαδικαςία 
παραγωγισ και βζβαια εφαρμογισ και αξιολόγθςθσ τθσ δθμόςιασ πολιτικισ (Smith, 
March and Richards, 1993: 569). Οι βαςικοί τομείσ ι κλάδοι τθσ δθμόςιασ πολιτικισ, θ 
επιμζλεια των οποίων ανικει ςτα αντίςτοιχα υπουργεία, περιλαμβάνουν τθν 
εςωτερικι διοίκθςθ και αςφάλεια του κράτουσ, τθν εξωτερικι πολιτικι και τθν άμυνα, 
τα ηθτιματα οικονομικισ πολιτικισ, τα δθμόςια ζργα και τισ υποδομζσ, τθν κοινωνικι 
πολιτικι, τθν παιδεία και τον πολιτιςμό. Μολονότι θ ζκταςθ των κρατικϊν 
αρμοδιοτιτων ποικίλλει κατά καιροφσ ανάλογα με τθ ςυγκυρία και τισ πολιτικζσ 
επιλογζσ, ο ‘πυρινασ’ του κυβερνθτικοφ ζργου διαρκρϊνεται ςε αντίςτοιχα 
διαφοροποιθμζνεσ υπουργικζσ δομζσ. 
 
Σιμερα (Απρίλιοσ 2019) θ διάρκρωςθ του κυβερνθτικοφ μθχανιςμοφ αναπτφςςεται 
ςτθν Ελλάδα ςε ζνα πλζγμα δεκαεννζα (19) ξεχωριςτϊν υπουργείων, ςτα οποία 
κατανζμονται τα μζλθ τθσ Κυβζρνθςθσ, με τθν εξαίρεςθ των τριϊν Υπουργϊν 
Επικρατείασ, οι οποίοι δεν προΐςτανται κάποιου ςυγκεκριμζνου υπουργικοφ τομζα. 
 
Τα υφιςτάμενα Υπουργεία τθσ ελλθνικισ Κυβζρνθςθσ είναι κατά ςειρά τάξθσ τα 
εξισ (Υ 55/2018): 
α) Εςωτερικϊν – με δφο υφυπουργοφσ, 
β) Οικονομίασ και Ανάπτυξθσ – με ζναν αναπλθρωτι υπουργό και ζναν υφυπουργό, 
γ) Ψθφιακισ Ρολιτικισ, Τθλεπικοινωνιϊν και Ενθμζρωςθσ – με ζναν υφυπουργό, 
δ) Εκνικισ Άμυνασ – με ζναν αναπλθρωτι υπουργό, 
ε) Ραιδείασ, Ζρευνασ και Κρθςκευμάτων – με ζναν αναπλθρωτι υπουργό και μία 
υφυπουργό, 
ςτ) Εργαςίασ, Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ και Κοινωνικισ Αλλθλεγγφθσ – με μία 
αναπλθρϊτρια υπουργό και δφο υφυπουργοφσ, 
η) Εξωτερικϊν – με μία αναπλθρϊτρια υπουργό και δφο υφυπουργοφσ, 
θ) Ρροςταςίασ του Ρολίτθ – με μία υφυπουργό, 
κ) Δικαιοςφνθσ, Διαφάνειασ και Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων – με ζναν αναπλθρωτι 
υπουργό, 
ι) Οικονομικϊν – με ζναν αναπλθρωτι υπουργό και μία υφυπουργό, 
ια) Υγείασ – με ζναν αναπλθρωτι υπουργό, 
ιβ) Διοικθτικισ Αναςυγκρότθςθσ, 
ιγ) Ρολιτιςμοφ και Ακλθτιςμοφ – με δφο υφυπουργοφσ, 
ιδ) Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ – με ζναν αναπλθρωτι υπουργό και ζναν 
υφυπουργό, 
ιε) Υποδομϊν και Μεταφορϊν – με ζναν υφυπουργό, 
ιςτ) Μεταναςτευτικισ Ρολιτικισ – με ζναν υφυπουργό, 
ιη) Ναυτιλίασ και Νθςιωτικισ Ρολιτικισ – με ζναν αναπλθρωτι υπουργό, 
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ιθ) Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων – με δφο υφυπουργοφσ, 
ικ) Τουριςμοφ. 
 
Στθ ςφνκεςθ τθσ Κυβζρνθςθσ μετζχει και ζνασ Υφυπουργόσ ςτον Ρρωκυπουργό. 
 
Με απόφαςθ του Ρρωκυπουργοφ μπορεί να μεταβάλλεται θ ςειρά τάξθσ και ο 
τίτλοσ των υπουργείων. Επίςθσ, με προεδρικά διατάγματα κακορίηονται οι 
αρμοδιότθτεσ κάκε υπουργείου, μπορεί να μεταφζρονται αρμοδιότθτεσ από 
υπουργείο ςε υπουργείο, να καταργοφνται ι να ςυγχωνεφονται υφιςτάμενα και να 
αναςυνιςτϊνται υπουργεία που ζχουν καταργθκεί ι ςυγχωνευκεί, κακϊσ και να 
ςυγκροτοφνται υφιςτάμενεσ υπθρεςιακζσ μονάδεσ υπουργείου ι αυτοτελείσ 
δθμόςιεσ υπθρεςίεσ ςε νζο υπουργείο8. 
 
Θ δομι του κυβερνθτικοφ μθχανιςμοφ ςυμπλθρϊνεται από μια πλειάδα αυτοτελϊν 
δθμόςιων υπθρεςιϊν, κακϊσ και ποικίλα δθμόςια νομικά πρόςωπα που υπάγονται 
ςτον ευρφτερο κφκλο ευκφνθσ και εποπτείασ του αρμόδιου επιμζρουσ υπουργείου. 
Αυτοί οι οργανωτικοί ςχθματιςμοί που χαρακτθρίηονται από εξαιρετικι 
πλθκωρικότθτα και πολυμορφία οργάνωςθσ, ςτελζχωςθσ και παροχισ υπθρεςιϊν, 
υπθρετοφν δθμόςιουσ ςκοποφσ και λειτουργίεσ ςυχνά παραπλιςιου και 
ςυμπλθρωματικοφ χαρακτιρα των υπουργείων, ςτον γενικό κφκλο ευκφνθσ ι πεδίο 
πολιτικισ (policy space), ςτο οποίο υπάγονται. 

 
Ωσ προσ τθν εςωτερικι διάρκρωςθ του οργανωτικοφ πεδίου των κεντρικϊν και των 
αποκεντρωμζνων μονάδων των υπουργείων αυτι αναπτφςςεται με τρόπο 
πυραμιδοειδι κατά γενικζσ διευκφνςεισ, διευκφνςεισ, τμιματα και γραφεία. Σε 
αυτζσ τισ οργανωτικζσ μονάδεσ, όπωσ και ςε αντίςτοιχεσ (οργανικζσ) κζςεισ 
εργαςίασ, κατανζμεται το υπαλλθλικό προςωπικό τθσ Διοίκθςθσ και αςκεί τα 
αντίςτοιχα κακικοντα και τισ αρμοδιότθτζσ του. 
 
Θ εν γζνει οργάνωςθ των υπθρεςιϊν του υπουργείου, κεντρικϊν και 
αποκεντρωμζνων, κακορίηεται με τουσ Οργανιςμοφσ των υπουργείων, οι οποίοι 
καταρτίηονται, κατά κανόνα, με προεδρικά διατάγματα που εκδίδονται μετά από 
πρόταςθ των Υπουργϊν Διοικθτικισ Αναςυγκρότθςθσ και Οικονομικϊν, κακϊσ και 
του αρμόδιου κατά περίπτωςθ υπουργοφ. 
 
Θ οργανωτικι διάρκρωςθ ι διαςπορά των υπουργείων μπορεί, φυςικά, να 
επθρεάςει κετικά ι αρνθτικά τον ςχεδιαςμό και τθν εφαρμογι των δθμόςιων 
πολιτικϊν κακϊσ και τον ςυντονιςμό του κυβερνθτικοφ ζργου, όπωσ επίςθσ να 
βελτιϊςει τθ ςυνοχι και τθν ποιότθτα τθσ χάραξθσ πολιτικισ ςτο επίπεδο τθσ 
κεντρικισ διοίκθςθσ του κράτουσ. 
 

                                                           
8 Αξίηει να επιςθμανκεί εν προκειμζνω το ηιτθμα των ςυχνϊν και άνευ ουςιαςτικοφ περιεχομζνου 
μετονομαςιϊν υπουργείων και γενικϊν γραμματειϊν. Τζτοια είναι, επί παραδείγματι, θ περίπτωςθ των 
ςυνεχϊν αλλαγϊν ςτθν ονομαςία του τζωσ Υπουργείου Ανάπτυξθσ που είχε ωσ αποτζλεςμα για διάςτθμα 
περίπου ενόσ ζτουσ (Σεπτζμβριοσ 2010 - Λοφνιοσ 2011) να φζρει ςτον τίτλο του τθ Ναυτιλία, καίτοι ο εν 
λόγω κφκλοσ αρμοδιότθτασ είχε εν τω μεταξφ ανατεκεί ςτο Υπουργείο Καλάςςιων Υποκζςεων, Νιςων και 
Αλιείασ *!+ (Ρραβίτα, 2013: 273-274). 
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Για τον λόγο αυτόν, ςτο πλαίςιο των ‘μνθμονιακϊν’ επιταγϊν, με νόμο του 2011 
(4024) προβλζφκθκε να πραγματοποιθκεί αξιολόγθςθ των οργανικϊν μονάδων και 
του προςωπικοφ τθσ δθμόςιασ διοίκθςθσ, ϊςτε να ακολουκιςει θ ςφνταξθ νζων 
οργανογραμμάτων των υπουργικϊν δομϊν, θ ςυγχϊνευςθ υπθρεςιακϊν μονάδων, 
θ μετακίνθςθ προςωπικοφ και θ κατάργθςθ οργανικϊν κζςεων. Οι νζοι Οργανιςμοί 
των υπουργείων εκδόκθκαν εν τζλει το 2014. Επρόκειτο, όμωσ, για μια μάλλον 
‘αποςπαςματικι’ προςπάκεια που αποςκοποφςε ιδίωσ ςε δραςτικζσ περικοπζσ ςτα 
κρατικά ζξοδα, ςτθν αρικμθτικι και οριηόντια μείωςθ των υπθρεςιακϊν μονάδων, 
δίχωσ να λαμβάνεται ςτον αναγκαίο βακμό υπόψθ θ οργανωτικι ενότθτα τθσ 
Διοίκθςθσ και να αντιμετωπίηεται το κζμα τθσ επικάλυψθσ αρμοδιοτιτων μεταξφ 
διαφορετικϊν μονάδων του ιδίου ι άλλων υπουργείων (Makrydemetres, 
Zervopoulos and Pravita, 2016). 
 
Ιδθ το 2017 ψθφίςτθκαν νζοι Οργανιςμοί των υπουργείων. Ρροκειμζνου, πάντωσ, 
για μια ουςιαςτικι από οργανωτικισ άποψθσ αναδιάρκρωςθ ςτο εςωτερικό πεδίο 
των υπουργικϊν δομϊν, χρειάηεται να τθροφνται τα πορίςματα τθσ διοικθτικισ 
επιςτιμθσ που προςφζρουν τα εννοιολογικά και μεκοδολογικά μζςα ςφμφωνα με 
τα οποία διαμορφϊνεται θ δομι και θ λειτουργία τθσ δθμόςιασ διοίκθςθσ ςτα 
διάφορα επίπεδα τθσ άρκρωςισ τθσ. Οι κανόνεσ και τα κριτιρια αυτά ζχουν 
επομζνωσ προςδιοριςτεί, ενϊ θ ςθμαςία τουσ ςε επίπεδο διοικθτικισ πρακτικισ και 
οργανωτικισ ευρυκμίασ ζχει αναδειχκεί ςε ςειρά πρακτικϊν επεξεργαςίασ και 
αποφάςεων του Συμβουλίου τθσ Επικρατείασ (Ρραβίτα, 2011). 
 
Ενδεικτικά ςθμειϊνεται ότι θ οργάνωςθ των δθμόςιων υπθρεςιϊν των υπουργείων 
και των νομικϊν προςϊπων δθμοςίου δικαίου που κακορίηεται με τουσ 
αντίςτοιχουσ Οργανιςμοφσ, οφείλει να προςδιορίηει επαρκϊσ: 
 τθν αποςτολι του υπουργείου, 
 τθ διάρκρωςθ των υπθρεςιϊν ςε οργανικζσ μονάδεσ, 
 τθν κατανομι των υφιςτάμενων αρμοδιοτιτων ςε κακεμία από τισ παραπάνω 
οργανικζσ μονάδεσ, 
 τουσ κλάδουσ του προςωπικοφ κατά κατθγορίεσ, 
 τον αρικμό και τθν κατανομι των κζςεων του τακτικοφ και ζκτακτου 
προςωπικοφ ςε κλάδουσ και ειδικότθτεσ ςτο πλαίςιο του ςυνολικοφ αρικμοφ των 
προβλεπόμενων οργανικϊν κζςεων, 
 τα προςόντα διοριςμοφ ι πρόςλθψθσ του προςωπικοφ κατά κλάδο και 
ειδικότθτα. Θ διάκριςθ των κλάδων ςε ειδικότθτεσ γίνεται ςε ςχζςθ με τθν 
επιδιωκόμενθ εξειδίκευςθ των υπαλλιλων, ανάλογα με τισ ανάγκεσ τθσ υπθρεςίασ, 
και 
 τθν περιγραφι των κακθκόντων ανά κζςθ ευκφνθσ. 
 
Με τουσ Οργανιςμοφσ επιδιϊκεται, ςυνάμα, θ αποτελεςματικότερθ οργάνωςθ των 
δθμόςιων υπθρεςιϊν, πράγμα που επιτυγχάνεται με τθν τιρθςθ οριςμζνων 
βαςικϊν αρχϊν διοικθτικισ οργάνωςθσ, όπωσ είναι ιδίωσ: 
α) θ επιτελικι οργάνωςθ των κεντρικϊν υπθρεςιϊν, 
β) θ αποκζντρωςθ, θ εκχϊρθςθ και θ παροχι αποφαςιςτικισ αρμοδιότθτασ ςτα 
περιφερειακά όργανα και τισ αρχζσ, 
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γ) θ οικονομία και θ αποδοτικότθτα ςτθν οργάνωςθ με τθν κατάργθςθ περιττϊν 
υπθρεςιϊν ι τθ ςυγχϊνευςθ υπθρεςιϊν, 
δ) ο περιοριςμόσ των ςυμβουλίων και επιτροπϊν, ϊςτε να μθν διαχζεται θ ευκφνθ, 
ε) θ αντικειμενικι εκτίμθςθ των αναγκϊν ςε προςωπικό, θ ςυγχϊνευςθ 
περιςςότερων ομοειδϊν κλάδων ςε διυπουργικό επίπεδο και θ ομοιόμορφθ κατά 
το δυνατόν αντιμετϊπιςι τουσ, ϊςτε να αποφεφγονται προνομιακζσ ι επιμεριςτικζσ 
ρυκμίςεισ, 
ςτ) θ βζλτιςτθ αξιοποίθςθ των ικανοτιτων και ιδίωσ των δυνατοτιτων 
(επαγγελματικοφ και επιςτθμονικοφ χαρακτιρα) του ςτελεχιακοφ δυναμικοφ τθσ 
Διοίκθςθσ. 

 
Αναφορικά με τθν πολιτικοδιοικθτικι θγεςία των δθμόςιων υπθρεςιϊν των 
υπουργείων, αυτι αναλαμβάνεται από τουσ γενικοφσ γραμματείσ. Ρρόκειται για 
ανϊτατουσ μετακλθτοφσ (μθ μόνιμουσ) δθμόςιουσ υπαλλιλουσ, ιτοι κατά 
παράδοςθ πρόςωπα πολιτικισ ι κυβερνθτικισ επιλογισ. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ 
οργάνωςθσ των κεντρικϊν υπθρεςιϊν των υπουργείων, που ςυναφείσ υπθρεςίεσ 
υπάγονται ςε ενιαίο διοικθτικό τομζα, επικεφαλισ αυτοφ τοποκετείται ειδικόσ 
γραμματζασ. Τα κακικοντα του ειδικοφ γραμματζα είναι ανάλογα αυτϊν του 
γενικοφ γραμματζα για τισ λοιπζσ υπθρεςίεσ του υπουργείου. Από ιςτορικισ 
ςκοπιάσ, ο κεςμόσ του ειδικοφ γραμματζα αποτελεί επιβίωςθ του μεταβατικοφ 
ςυςτιματοσ που μεςολάβθςε μετά τθν κατάργθςθ των κζςεων των γενικϊν 
διευκυντϊν ςτα υπουργεία ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’80. Αντ’ αυτϊν 
τοποκετικθκαν ςτθν κορυφι τθσ διοικθτικισ ιεραρχίασ αμιγϊσ πολιτικά πρόςωπα, 
οι ειδικοί γραμματείσ, οπότε επεκτάκθκε ανάλογα θ ηϊνθ ευκφνθσ τθσ πολιτικισ 
θγεςίασ (Tsekos, 1986: 202). 
 
Το καλοκαίρι του 2015 θ χϊρα ανζλαβε, μεταξφ άλλων, τθν υποχρζωςθ να 
μεταβάλει το κακεςτϊσ των γενικϊν γραμματειϊν, με ςκοπό τθν ευρφτερθ απο-
πολιτικοποίθςθ τθσ δθμόςιασ διοίκθςθσ, τθν εξαςφάλιςθ τθσ κεςμικισ μνιμθσ των 
δθμόςιων υπθρεςιϊν και εν τζλει τθ βελτίωςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ 
λειτουργίασ τουσ. Ζτςι, τον Φεβρουάριο 2016 ψθφίςτθκε ο νόμοσ 4369 με τον οποίο 
κεςπίςτθκε το Εκνικό Μθτρϊο Επιτελικϊν Στελεχϊν Δθμόςιασ Διοίκθςθσ ςτο οποίο 
εγγράφονται υποψιφιοι για τθν πλιρωςθ διοικθτικϊν κζςεων αυξθμζνθσ ευκφνθσ, 
όπωσ γενικϊν, αναπλθρωτϊν γενικϊν και ειδικϊν γραμματζων υπουργείων (πλζον, 
διοικθτικϊν, αναπλθρωτϊν διοικθτικϊν, τομεακϊν, ειδικϊν τομεακϊν 
γραμματζων), διοικθτϊν δθμόςιων οργανιςμϊν κ.ά. και προβλζφκθκαν τα κριτιρια 
και θ διαδικαςία ζνταξθσ ςτο Μθτρϊο που τθρείται από το ΑΣΕΡ, κακϊσ επίςθσ το 
όργανο και θ διαδικαςία επιλογισ των προςϊπων που κα ςτελεχϊςουν τισ πιο 
πάνω κζςεισ. Ιδθ ζχουν δε εκδοκεί ςυναφείσ προκθρφξεισ. 
 
Αναφορικά με τθν εξζλιξθ των υπουργείων ςτθν ελλθνικι κυβερνθτικι και 
διοικθτικι παράδοςθ από τθν εκνικι απελευκζρωςθ και μετά, αυτι διακρίνεται ςε 
τρεισ κυρίωσ φάςεισ. Κατά τθν πρϊτθ και χρονικά επιμθκζςτερθ περίοδο (1833-
1910), ο αρικμόσ των υπουργείων παρζμεινε ςτακερόσ και αμετάβλθτοσ ςτα επτά 
πρϊτα «κλαςικά» υπουργεία. Αυτά προςδιορίςτθκαν αρχικά με το διάταγμα τθσ 
αντιβαςιλείασ «περί ςχθματιςμοφ των Γραμματειϊν τθσ Επικρατείασ» του Απριλίου 
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1833 ωσ επτά Γραμματείεσ, επί των οποίων προΐςταντο αντίςτοιχοι Γραμματείσ τθσ 
Επικρατείασ. 
 
Οι επτά πρϊτεσ βαςικζσ Γραμματείεσ ιταν οι εξισ: 
α) θ επί του Βαςιλικοφ Οίκου και επί των Εξωτερικϊν, 
β) θ επί τθσ Δικαιοςφνθσ, 
γ) θ επί των Εςωτερικϊν, 
δ) θ επί των Εκκλθςιαςτικϊν και τθσ Δθμοςίου Εκπαιδεφςεωσ, 
ε) θ επί των Οικονομικϊν, 
ςτ) θ επί των Στρατιωτικϊν, 
η) θ επί των Ναυτικϊν. 
 
Στθ ςυνζχεια και ενϊ θ βαςικι διάρκρωςθ του κυβερνθτικοφ μθχανιςμοφ 
παρζμεινε ουςιαςτικά αμετάβλθτθ για 80 περίπου χρόνια, με τθ κζςπιςθ του 
Συντάγματοσ του 1844 οι γραμματείσ τθσ Επικρατείασ μετονομάςτθκαν ςε 
υπουργοφσ και ακολοφκωσ οι γραμματείεσ ςε υπουργεία, ςφμφωνα και με τον 
ειδικό νόμο ΛΓϋ/1846 «περί του διοργανιςμοφ των Υπουργείων». Ζκτοτε, οι 
ονομαςίεσ αυτζσ (υπουργόσ, υπουργείο) επικράτθςαν οριςτικά ςτθν ελλθνικι 
πολιτικι, κυβερνθτικι και διοικθτικι παράδοςθ. 
 
Σε αυτι τθν πρϊτθ φάςθ διαμόρφωςθσ και οργάνωςθσ του κυβερνθτικοφ 
μθχανιςμοφ ςτθ χϊρα, θ οποία ςυμπίπτει χρονικά με τθ κεμελίωςθ και τθ βαςικι 
λειτουργία του κράτουσ ςυνολικά, είναι προφανζσ ότι θ δράςθ του τελευταίου 
εςτιάηεται κυρίωσ (χωρίσ να περιορίηεται) ςτθν φπαρξθ, τθ διεκνι αναγνϊριςθ, τθν 
άμυνα και τθν εςωτερικι τάξθ και αςφάλειά του. Τοφτο απαντά κατά κανόνα και ςε 
άλλεσ χϊρεσ κατά τθ φάςθ τθσ ςτοιχειϊδουσ διάταξθσ του κρατικοδιοικθτικοφ 
μθχανιςμοφ τουσ, ενϊ ςτθν Ελλάδα εντυπωςιάηει θ εξ υπαρχισ ίδρυςθ 
κυβερνθτικοφ φορζα για τθν εκπαίδευςθ και τθν εν γζνει μζριμνα για τθν 
πολιτιςτικι ταυτότθτα του νζου Ελλθνιςμοφ. Γεγονόσ που αντανακλά τθν 
ιδιομορφία τθσ ελλθνικισ ιςτορικισ εμπειρίασ (ςφςταςθ του κράτουσ μετά από 
επαναςτατικό αγϊνα για τθν εκνικι απελευκζρωςθ, κίνθμα του νεοελλθνικοφ 
διαφωτιςμοφ κ.λπ.). 
 
Θ δεφτερθ φάςθ (1911-1951) ςτθ διαμόρφωςθ του κυβερνθτικοφ μθχανιςμοφ 
εκτείνεται ουςιαςτικά κατά το πρϊτο ιμιςυ του 20οφ αιϊνα και χαρακτθρίηεται από 
τθ ςταδιακι διαφοροποίθςι του με τθν απόςπαςθ ι και τον διαμελιςμό τομζων 
από τα παλαιά ενιαία υπουργεία (του ‘ςκλθροφ πυρινα’ του κράτουσ) και τθν 
ανάδειξι τουσ ςε νζα αυτοτελι υπουργεία. Σθμειϊκθκε, ςυνάμα, θ ςυγκρότθςθ 
νζων τομζων τθσ κρατικισ δράςθσ και τθσ δθμόςιασ πολιτικισ, οι οποίοι και 
οργανϊκθκαν ςε υπουργεία, ωσ ςυνζπεια τθσ διεφρυνςθσ του φαινομζνου τθσ 
κρατικισ παρζμβαςθσ ςτθν οικονομικι και τθν κοινωνικι ηωι – λ.χ. Υπουργεία 
Εκνικισ Οικονομίασ (1911), Ρερικάλψεωσ (1917), Εργαςίασ (1935). 
 
Κατά τθν τρίτθ φάςθ τθσ εξζλιξθσ των υπουργείων, από τθ μεταπολεμικι περίοδο 
και μετά, θ κατάςτρωςθ του κυβερνθτικοφ μθχανιςμοφ δεν ζχει υποςτεί ουςιϊδεισ 
διαρκρωτικζσ μεταβολζσ, αν και ζχουν εν τω μεταξφ ςυγχωνευκεί οριςμζνα από τα 
παλαιότερα υπουργεία (λ.χ. Εςωτερικϊν και Ρροεδρίασ), ενϊ ζχουν ςυςτακεί και 
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οριςμζνα καινοφρια. Ρράγμα που δείχνει τισ επικρατοφςεσ τάςεισ κατ’ αυτι τθν 
ιςτορικι φάςθ εξζλιξθσ του κυβερνθτικοφ μθχανιςμοφ για τθ ςφςταςθ κεντρικϊν 
κρατικϊν δομϊν και διαδικαςιϊν παρζμβαςθσ ςτθν πολιτιςμικι και περιβαλλοντικι 
πολιτικι, που αναδεικνφονται ζκτοτε ωσ κρίςιμοι τομείσ τθσ κρατικισ δράςθσ ςτο 
ςυμβολικό και το πρακτικό επίπεδο (Μακρυδθμιτρθσ και Ρραβίτα, 2012: 290 επ.). 

 
2.6 ΟΛ ΑΝΕΞΑ΢ΤΘΤΕΣ Α΢ΧΕΣ 

 
Στθν ελλθνικι κεςμικι τάξθ προβλζπονται οι εξισ μορφζσ ελζγχου τθσ δθμόςιασ 
διοίκθςθσ: ο κοινοβουλευτικόσ, ο δικαςτικόσ, ο διοικθτικόσ – ςε αυτόν εντάςςεται 
και θ αποςτολι του Γενικοφ Επικεωρθτι Δθμόςιασ Διοίκθςθσ, κακϊσ και των 
ςωμάτων επικεϊρθςθσ και ελζγχου – όπωσ επίςθσ ο ενδιάμεςοσ ζλεγχοσ, ιτοι ο 
ζλεγχοσ από τισ ανεξάρτθτεσ αρχζσ. Οι ανεξάρτθτεσ αρχζσ δθμιουργικθκαν για τθν 
ενίςχυςθ των λοιπϊν μορφϊν ελζγχου των αποτελεςμάτων τθσ διοικθτικισ δράςθσ, 
αλλά και τθν πρόςκετθ διαςφάλιςθ των δικαιωμάτων των πολιτϊν. Οι ανεξάρτθτεσ 
αρχζσ ςυμβάλλουν ςτθν υποςτιριξθ του ρυκμιςτικοφ ρόλου τθσ Διοίκθςθσ, όπωσ 
και ςτον ζλεγχο τθσ δράςθσ τθσ, υπό ςυνκικεσ ουδετερότθτασ και ανεξαρτθςίασ 
από τθν πολιτικι ςκοπιμότθτα με κριτιρια επαγγελματικισ και επιςτθμονικισ 
εξειδίκευςθσ και τεχνογνωςίασ των αρμόδιων κεςμϊν και οργάνων, που 
ςυνιςτϊνται για τον ςκοπό αυτόν. 
 
Από άποψθσ ςυςτθματικισ, εντάςςονται καταρχιν ςτο ςκζλοσ τθσ εκτελεςτικισ 
εξουςίασ και μάλιςτα ςτον διοικθτικό μθχανιςμό του κράτουσ. Τα μζλθ τουσ 
απολαμβάνουν προςωπικισ και λειτουργικισ ανεξαρτθςίασ, κατά το πρότυπο των 
δικαςτικϊν λειτουργϊν. Οι ανεξάρτθτεσ αρχζσ διακρίνονται ςε δφο μεγάλεσ 
κατθγορίεσ: ςε αυτζσ που προβλζπονται από τον κοινό νομοκζτθ και ςε εκείνεσ που 
απολαμβάνουν επιπλζον και ςυνταγματικισ κατοχφρωςθσ με βάςθ το άρκρο 101Α 
του Συντάγματοσ, το οποίο προζκυψε μετά τθν ανακεϊρθςθ του 2001. Σε τοφτεσ 
περιλαμβάνεται τόςο το Ανϊτατο Συμβοφλιο Επιλογισ Ρροςωπικοφ, αρμόδιο για 
τθν προαγωγι των αρχϊν τθσ διαφάνειασ, τθσ δθμοςιότθτασ, τθσ 
αντικειμενικότθτασ και τθσ αξιοκρατίασ ςτθ ςτελζχωςθ των δθμόςιων υπθρεςιϊν, 
όςο και ο Συνιγοροσ του Ρολίτθ, διαμεςολαβθτικόσ κεςμόσ για τθν αντιμετϊπιςθ 
τθσ κακοδιοίκθςθσ και τθ διαφφλαξθ των δικαιωμάτων του πολίτθ κατά τισ 
ςυναλλαγζσ του με τισ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ. 
 
Αναφορικά με τθν ζννοια τθσ λειτουργικισ ανεξαρτθςίασ, οι ανεξάρτθτεσ αρχζσ που 
κεςπίηονται ςτο ςυνταγματικό κείμενο δεν υπόκεινται ςε εποπτεία από κυβερνθτικά 
όργανα ι άλλεσ διοικθτικζσ αρχζσ, αλλά μόνον ςε κοινοβουλευτικό ζλεγχο. Εξάλλου, 
προσ όφελοσ του κακεςτϊτοσ τθσ λειτουργικισ ανεξαρτθςίασ τουσ αναγνωρίηεται από 
τον νόμο και θ οικονομικι τουσ αυτοτζλεια, κατά τθν ειδικότερθ διαχείριςθ των 
πόρων που διακζτει ςε αυτζσ ο κρατικόσ προχπολογιςμόσ. 
 
Ενϊ, υπζρ τθσ προςωπικισ ανεξαρτθςίασ των μελϊν των ανεξάρτθτων αρχϊν 
λειτουργεί θ ςχετικι με τισ αποδοχζσ τουσ πρόβλεψθ. Για τθν επιλογι των μελϊν 
αποφαςίηει θ Διάςκεψθ των Ρροζδρων τθσ Βουλισ: ςτθ λιψθ τθσ ςυναφοφσ 
απόφαςθσ επιδιϊκεται ομοφωνία ι – εν πάςθ περιπτϊςει – πλειοψθφία των 
τεςςάρων πζμπτων των μελϊν τθσ (άρκρο 14 εδάφιο δ του Κανονιςμοφ τθσ 
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Βουλισ). Τα μζλθ τουσ διορίηονται με οριςμζνθ – πλζον, εξαετι μθ ανανεϊςιμθ – 
κθτεία. 
 
Φαίνεται, πάντωσ, ότι ο τρόποσ επιλογισ των μελϊν των ςυνταγματικά 
προβλεπόμενων αρχϊν δοκιμάηεται ςτθν πράξθ, εφόςον αναφφονται ερωτιματα 
τόςο εάν θ πολυπλθκοφσ και κυμαινόμενθσ ςφνκεςθσ Διάςκεψθ των Ρροζδρων 
ςυνιςτά το κατάλλθλο όργανο για μια τζτοια επιλογι – ιδίωσ μάλιςτα όταν αυτι δεν 
αποτελεί το κφριο ζργο του οργάνου – όςο και εάν θ πρόβλεψθ περί αυξθμζνθσ 
πλειοψθφίασ 4/5, αντί να εγγυάται τθν ανεξαρτθςία του κεςμοφ και τθ ςυναίνεςθ 
των πολιτικϊν κομμάτων, ςυνεπάγεται άδθλεσ ςυνεννοιςεισ, προκειμζνου να 
εξυπθρετθκοφν ιςορροπίεσ και ςκοπιμότθτεσ. 
 
Ζτςι, ςχετικά πρόςφατα παρατθρικθκαν υπερβολικζσ κακυςτεριςεισ ςτθν 
ανάδειξθ των επικεφαλισ και των μελϊν των ανεξάρτθτων αρχϊν, αν και είχε 
παρζλκει προ πολλοφ ο προβλεπόμενοσ χρόνοσ και είχαν ξεπεραςτεί ακόμθ και τα 
άκρα όρια του εφλογου χρόνου. Ρολλϊ δε μάλλον που θ ανεξαρτθςία των αρχϊν και θ 
δθμοκρατικι τουσ νομιμοποίθςθ, που είναι απαραίτθτθ για να ανταποκρικοφν αυτζσ 
με αποτελεςματικότθτα ςτο ζργο τουσ (Σωτθρζλθσ, 2000: 132), δεν αποδεικνφεται 
μόνον από τον τρόπο υπόδειξθσ των μελϊν τουσ, αλλά και από τθν «ζγκαιρθ 
ανανζωςθ» τθσ κθτείασ τουσ (Αλιβιηάτοσ, 2008: 35). 
 
Θ αντιμετϊπιςθ του ηθτιματοσ από τον κοινό νομοκζτθ με ςυνεχείσ παρατάςεισ ςτισ 
κθτείεσ των μελϊν ζωσ τον διοριςμό νζων, δυςχζρανε τθ λειτουργία των αρχϊν, οι 
οποίεσ βρίςκονταν για μακρφ χρονικό διάςτθμα ςε μια μεταβατικι κατάςταςθ, 
ζπλθξε δε το κεςμικό τουσ κφροσ. Ζχουν υποςτθριχκεί ωσ εκ τοφτου ςυναφείσ 
προτάςεισ περί ανάδειξθσ τθσ θγεςίασ των ανεξάρτθτων αρχϊν είτε από τθ 
Διάςκεψθ των Ρροζδρων με τθν αυξθμζνθ πλειοψθφία των τριϊν πζμπτων ι με 
απλι πλειοψθφία, είτε από τθν ειδικι μόνιμθ Επιτροπι Κεςμϊν και Διαφάνειασ, 
είτε από τθν Ολομζλεια τθσ Βουλισ, είτε από τον Ρρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ9. 
 
Σε κάκε περίπτωςθ, πρόκειται για πρόςωπα εγνωςμζνου κφρουσ και υψθλισ 
επιςτθμονικισ κατάρτιςθσ ι επαγγελματικισ εμπειρίασ ςε τομείσ που ζχουν ςχζςθ 
με τον ςκοπό και τισ αρμοδιότθτεσ των αρχϊν, όπωσ κατοχυρϊνεται ςτον νόμο 
3051/2002 (παράγραφοσ 1 του άρκρου 3). Στθ ςυναφι διαδικαςία οριςμοφ τουσ, 
ςτον Κανονιςμό τθσ Βουλισ (άρκρο 14 περίπτωςθ δ), προβλζπεται τθν ειςιγθςθ να 
αναλαμβάνει ο Ρρόεδροσ του Κοινοβουλίου. Με νόμο, όμωσ, του 2012 (υπ’ αρικμ. 
4055) κακιερϊκθκε ςτθ ςχετικι γνωμοδότθςθ να προβαίνει θ Επιτροπι Κεςμϊν και 
Διαφάνειασ (άρκρο 61 παράγραφοσ 2), ενϊ το 2015 (νόμοσ 4325, άρκρο 2) 
προβλζφκθκε για τθν κάλυψθ των κζςεων των μελϊν του ΑΣΕΡ και του Συνθγόρου 
του Ρολίτθ να υποβάλλουν ειςιγθςθ ςτον Υπουργό Διοικθτικισ Αναςυγκρότθςθσ, ο 
οποίοσ τθ γνωςτοποιεί ςτον Ρρόεδρο τθσ Βουλισ, οι Ενϊςεισ των Δικαςτικϊν 
Λειτουργϊν, θ Ζνωςθ Μελϊν του Νομικοφ Συμβουλίου του Κράτουσ, οι Σφγκλθτοι 
των Ρανεπιςτθμίων, θ Ολομζλεια των Δικθγορικϊν Συλλόγων, ειδικά δε για το ΑΣΕΡ 
θ Ολομζλειά του και θ ΑΔΕΔΥ. 
 

                                                           
9 Βλ. αναλυτικότερα, Ρραβίτα, 2015: 285-289. 
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Ζνασ, πάντωσ, διαφορετικόσ τρόποσ αντιμετϊπιςθσ του προβλιματοσ κα 
προχπζκετε τθν εςωτερικι εξζλιξθ του επιςτθμονικοφ προςωπικοφ που ςτελεχϊνει 
τισ ανεξάρτθτεσ αρχζσ, ϊςτε θ θγεςία τουσ τελικά να προζρχεται εκ των ζςω, δίχωσ 
εξωτερικζσ παρεμβάςεισ (Μακρυδθμιτρθσ, 2002: 34). Γεγονόσ που κα ενίςχυε 
μακροπροκζςμωσ τθν ανεξαρτθςία και τον επιςτθμονικό τουσ χαρακτιρα. 
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